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 Read the following instrucƟons carefully before begin the quesƟons. 
 This QuesƟon Booklet contains 150 quesƟons in all. 
 All quesƟon carry 1 marks for each correct answer. There is 1/3 NegaƟve Marks for wrong 

answer. There is no negaƟve marking for the quesƟons that you have not aƩempted. 
 AƩempt all quesƟons. 
 You must write your Roll Number in the space provided on the top of this page. Do not write 

anything else on the QuesƟon Booklet. 
 An Answer Sheet will be supplied to you separately by the Invigilator to mark the answers. You 

must write your Name, Roll No., QuesƟon Booklet Series and other parƟculars in the space 
provided on Page-2 of the Answer Sheet provided, failing which your Answer Sheet will not be 
evaluated. 

 You should encode your Roll Number and the QuesƟon Booklet Series A, B, C or D as it is 
printed on the top right-hand corner of the QuesƟon Booklet with Black/Blue ink ballpoint pen 
in the spate provided on Page-2 of your Answer Sheet. If you do not encode or fall to encode 
the correct series of your QuesƟon Booklet, your Answer Sheet will not be evaluated correctly. 

 QuesƟons and their responses are printed in English and Hindi versions in this Booklet. Each 
quesƟon comprises of four responses-(A), (B). (C), (D). You are to select ONLY ONE correct 
response and mark it in your Answer Sheet. In any case choose ONLY ONE response for each 
quesƟon. Your total marks will depend on the number of correct responses marked by you in 
the Answer Sheet. 

 In the Answer Sheet, there are four circles-(A), (B (C), (D) and against each quesƟon. To answer 
the quesƟons you are to mark with Black/Blue ink ballpoint pen ONLY ONE circle of your choice 
for each quesƟon. Select only one response for each quesƟon and mark it in your Answer 
Sheet. If you mark more than one circle for one quesƟon. the answer will be treated as wrong 
Use Black/Blue ink ballpoint pen only to mark the answer in the Answer Sheet. Any erasure or 
change is not allowed. 

 You should not remove or tear off any sheet from the QuesƟon Booklet. You are not allowed 
to take this QuesƟon Booklet and the Answer Sheet out of the ExaminaƟon Hall during the 
examinaƟon. AŌer the examinaƟon has concluded, you must hand over your Answer Sheet to 
the Invigilator. ThereaŌer, you are permiƩed to take away the QuesƟon Booklet with you. 

 Failure to comply with any of the above instrucƟons will render you liable to such acƟon or 
penalty as the Commission may decide at their discreƟon. 

Candidate’s Roll Number 

        

             Open Full Length Test - _1_    

Time Allowed – 2 Hours  

Maximum Marks - 150 



 

Ascolta IAS, 3rd floor D 7, P C Colony Kankarbagh Opp Shivaji Park, Patna, Bihar 800020 
Ascolta IAS, 2nd floor Raj Residency, Boring Road, Behind Ankur Hotel, Patna, Bihar 800001 

 
 
1. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. अůीकी चीतो ंकी तुलना मŐ, एिशयाई चीते छोटे होते 
हœ लेिकन उनकी खाल मोटी होती है। 
2. संरिƗत Ɨेũो ंमŐ 90% चीता शावको ंकी मृȑु का Ůमुख 
कारण परभƗण है। 
3. एिशयाई चीते वषŊ1952 तक भारत से िवलुɑ हो चुके 
थे। 
4. अůीकी चीतो ंको IUCN रेड िलː मŐ 'सुभेȨ' के ŝप 
मŐ सूचीबȠ िकया गया है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) सभी चार 
2. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
कथन-I: 
वɊ जीवो ंऔर वन˙ितयो ं(CITES) की लुɑŮाय 
Ůजाितयो ंमŐ अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार पर अिभसमय के COP 
19 मŐ, भारत के शीशम को सʃेलन के पįरिशʼ II मŐ 
शािमल िकया गया था। 
कथन-II: पįरिशʼ II मŐ एक पƗकार के अनुरोध पर 
शािमल Ůजाितयाँ शािमल हœ जो पूवŊ से ही Ůजाितयो ंके 
ʩापार को िनयंिũत कर रहा है तथा िजɎŐ अİ˕र या 
अवैध शोषण को रोकने के िलये अɊ देशो ंके सहयोग 
की आवʴकता है। उपयुŊƅ कथनो ंके संबंध मŐ 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा सही है? 
(a) कथन-1 और कथन II दोनो ंसही हœ तथा कथन-II 
कथन-1 की सही ʩाƥा है 
(b) कथन-I और कथन II दोनो ंसही हœ तथा कथन-II 
कथन-1 की सही ʩाƥा नही ंहै 
(c) कथन-I सही है िकंतु कथन II गलत है 
(d) कथन-I गलत है िकंतु कथन II सही है 
3. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. िनडेįरयन जेलीिफश, समुūी एनीमोन और Ůवाल 
सिहत जलीय जीवो ंके एक समूह को संदिभŊत करता है। 
2. सभी िनडेįरयन यौन Ůजनन मŐ सƗम हœ। 

3. कुछ िनडेįरयन शैवाल के साथ सहजीवी संबंध 
ŮदिशŊत कर सकते हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई भी नही ं
4. "यह रा Ō̓ ीय उȨान वषŊ1981 मŐ बनाया गया था। इसे 
वषŊ1994 मŐ भारत सरकार Ȫारा Ůोजेƃ टाइगर įरज़वŊ 
घोिषत िकया गया था। भारत मŐ पाई जाने वाली नौ िगȠ 
Ůजाितयो ंमŐ से सात Ůजाितयाँ यहाँ पाई जाती हœ। वह 
नदी, जो इस उȨान से होकर दिƗण से उȅर की ओर 
बहती है, घिड़याल, मगर तथा अɊ जलीय जीवो ंका 
आवास है और सबसे कम Ůदूिषत निदयो ंमŐ से एक है 
तथा यमुना की सहायक नदी है। इस įरज़वŊ के भूभाग की 
िवशेषता ʩापक पठार और घािटयाँ है। िनɻिलİखत मŐ 
से िकसका वणŊन ऊपर िकया गया है? 
(a) पɄा रा Ō̓ ीय उȨान 
(b) िजम कॉबőट रा Ō̓ ीय उȨान 
(c) दुधवा रा Ō̓ ीय उȨान 
(d) राजाजी रा Ō̓ ीय उȨान 
5. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. मॉİȴŌ यल Ůोटोकॉल मŐ िकगाली संशोधन का लƙ वषŊ 
2030 तक हाइडŌ ोɢोरोकाबŊन (HFC) के उपयोग को 
चरणबȠ तरीके से कम करना तथा समाɑ करना है।  
2. HFC को ƑोरोɢोरोकाबŊन (CFC) की तुलना मŐ 
अिधक शİƅशाली ओजोन Ɨरण पदाथŊ (ODS) माना 
जाता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(d) न तो 1 और न ही 2 
6. डेटा ɘेटफॉमŊ, 'मरीन सœड वॉच (Marine Sand 
Watch)' के संदभŊ मŐ, िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये: 
1. यह समुūी पयाŊवरण मŐ बालू और अɊ अवसाद 
िनʺषŊण पर पहला वैिʷक डेटा ɘेटफॉमŊ है। 
2. इसे GRID-िजनेवा Ȫारा िवकिसत िकया गया है, जो 
संयुƅ रा Ō̓  पयाŊवरण कायŊŢम (UNEP) का एक कŐ ū है। 
3. यह डŌ े िजंग जहाजो ंके संचालन की पहचान करने के 
िलये जहाजो ंसे ˢचािलत पहचान Ůणाली (AIS) िसưल 
तथा आिटŊिफिशयल इंटेिलजŐस (AI) का उपयोग करता 
है। 
4. इसका अनुमान है िक समुūी एवं तटीय वातावरण मŐ 
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1. Consider the following statements: 
1. Compared to African cheetahs, Asiatic cheetahs 
are smaller but have a thicker coat.  
2.  Cheetah cubs suffer a mortality rate up to 90% 
in protected areas, mainly due to predation. 
3.  Asian Cheetahs went extinct in India in the year 
1952. 
4. African Cheetahs are listed as ‘Vulnerable’ in  
IUCN Red List.  
How many of the above statements are correct? 
(a)  Only one   
(b)  Only two 
(c)  Only three   
(d) All four 
2. Consider the following statements: 
Statement–I:  
In COP 19 of Convention on International Trade in  
Endangered Species of Wild Fauna and Flora  
(CITES), India’s Shisham was included in Appendix  
II of the convention. 
Statement–II: 
Appendix II contains species included at the 
request of a Party that already regulates trade in 
the species and that needs the cooperation of 
other countries to prevent unsustainable or illegal 
exploitation 
Which one of the following is correct in respect of 
the above statements? 
(a) Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is the correct explanation for  
Statement-I 
(b) Both Statement-I and Statement-II are correct, 
and Statement-II is not the correct explanation for 
Statement-I 
(c) Statement-I is correct but Statement-II is 
incorrect  

(d) Statement-I is incorrect but Statement-II is 
correct 
3. Consider the following statements: 
1. Cnidarian refer to a group of aquatic animals  
including jellyfish, sea anemones, and corals. 
2. All cnidarians are capable of sexual 
reproduction. 
3.  Some cnidarians can exhibit a symbiotic 
relationship with algae. 
How many of the above statements are correct? 
(a)  Only one  
(b)  Only two 
(c) All three  
(d) None 
4. “This National Park was created in 1981. It was  
declared a Project Tiger Reserve by Government 
of India in 1994. Out of the nine vulture species 
found in India, seven species are found here. The 
river, which flows through the reserve from south 
to north, is home to Gharial and Mugger, and 
other aquatic fauna and is one of the least polluted 
rivers and a tributary of Yamuna. The terrain of the 
reserve ischaracterized by extensive plateaus and 
gorges.” 
Which of the following has been described above? 
(a) Panna National Park 
(b) Jim Corbett National Park 
(c) Dudhwa National Park 
(d) Rajaji National Park 
5. Consider the following statements: 
1. The Kigali Amendment to Montreal protocol 
aims to phase down and eliminate the use of  
hydrofluorocarbons (HFCs) by 2030. 
2. HFCs are considered as more potent Ozone  
depleting substance (ODS) than Chloro fluoro 
carbons (CFCs). 
Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 only  
(b)  2 only 
(c) Both 1 and 2  
(d) Neither 1 nor 2 
6. In context of data platform ‘Marine Sand 
Watch’, consider the following statements:  
1.  It is the first-ever global data platform on sand 
and other sediment extraction in the marine  
environment. 
2.  Itis developed byGRID-Geneva, aCentrewithin 
the UN Environment Programme (UNEP). 
3.  It uses Automatic Identification System (AIS) 
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Ůȑेक वषŊ 50 से 100 अरब टन रेत और अɊ अवसादो ं
को िनʺिषŊत िकया जाता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2, 3 और 4 
(c) केवल 1, 2 और 3 
(d) 1, 2, 3 और 4 
7. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. पु˃ोİȥद/ फेनरोगेम मŐ बीज रिहत पौधे तथा पौधे 
जैसी संरचना होती है जबिक िŢɐोगैम मŐ बीज वाले पौधे 
होते हœ। 
2. फेनरोगेम मŐ एक िवकिसत संवहनी Ůणाली का 
अभाव होता है जबिक िŢɐोगैम मŐ एक सुिवकिसत 
संवहनी Ůणाली होती है। 
3. भारत के पहले िŢɐोगैिमक गाडŊन का उद्घाटन 
उȅराखंड के देहरादून मŐ िकया गया। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने कथन सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) सभी चार 
8. '75 एंडेिमक बड्Ŋस ऑफ इंिडया' शीषŊक से एक 
Ůकाशन जारी िकया गया था- 
(a) बडŊलाइफ इंटरनेशनल Ȫारा 
(b) भारतीय Ůाणी सवőƗण (ZSI) Ȫारा 
(c) बॉɾे नेचुरल िह Ōː ी सोसाइटी (BNHS) Ȫारा 
(d) वेटलœड्स इंटरनेशनल Ȫारा 
9. िनɻ पर िवचार कीिजये: 
1. िनकल 
2. पायरीन 
3. नाइटŌ ोजन डाइऑƛाइड 
4. काबŊन डाइऑƛाइड 
उपयुŊƅ मŐ से िकतने Ůदूषक रा Ō̓ ीय पįरवेशी वायु 
गुणवȅा मानको ं(NAAQS) के अंतगŊत आते हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) सभी चार 
10. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
रामसर ˕ल                 :           अवİ˕ित 
1. चंūताल आūŊभूिम      :              उȅराखंड 
2. सूर सरोवर               :              आंŬ Ůदेश 
3. सांƥ सागर             :               उȅर Ůदेश 
4. अंसुपा झील             :                मȯ Ůदेश 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से िकतने सही सुमेिलत हœ/हœ? 

(a) केवल एक युƵ 
(b) केवल दो युƵ 
(c) केवल तीन युƵ 
(d) कोई भी नही ं
11. "उȅरी यूरोप, एिशया और उȅरी अमेįरका के 
आसपास कŐ िūत, इसका तापमान अपेƗाकृत मȯम 
ठंडा रहता है। अिधकतर ˚ूस, कुछ चीड़ और देवदार 
के साथ Ůमुख वन˙ित शंकुधारी सदाबहार है। जीव-
जंतुओ ंमŐ पƗी, बाज, फर वाले मांसाहारी, छोटे िमंक, 
एʋ, तŐदुआ, साइबेįरयाई बाघ, वूʢįरन, भेिड़ये आिद 
शािमल हœ। " यह सबसे संभािवत वणŊन है 
(a) सवाना वन˙ित का 
(b) टंुडŌ ा बायोम का 
(c) टैगा बायोम का 
(d) शीतोˁ पणŊपाती वन˙ित का 
12. अिधपादप (एिपफाइट्स) के संदभŊ मŐ, िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. वे मेजबान पौधे की सतह पर उगते हœ। 
2. मेजबान पौधे उɎŐ सूयŊ के Ůकाश तक पŠँचने मŐ 
सहायता करते हœ। 
3. ये Ůकृित मŐ परजीवी होते हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीनो ं
(d) कोई भी नही ं
13. िनɻिलİखत Ůकार के जीवो ंपर िवचार कीिजये: 
1. हरा शैवाल 
2. सायनोबैƃीįरया 
3. डाइएटम 
4. डाइनोɢैिजलेट्स 
उपयुŊƅ मŐ से कौन-से महासागरो ंकी खाȨ ŵंृखला मŐ 
Ůाथिमक उȋादक हœ? 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1, 3 और 4 
(d) उपयुŊƅ सभी 
14. पयाŊवरण (संरƗण) अिधिनयम, 1986 के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
कथन-1 : 
यह अिधिनयम कŐ ū सरकार को िकसी भी उȨोग के 
संचालन, िनषेध, बंद करने या िविनयमन के िलये िनदőश 
जारी करने के िलये अिधकृत करता है। 
कथन-II: 
इस अिधिनयम ने "लोकस œːडी" (Locus Standi) के 
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signals from vessels and Artificial Intelligence 
(AI) to identify the operations of dredging 
vessels.  
4. It estimates that between 50 and 100 billion 
tons of sand and other sediments are dredged 
every year in the marine and coastal environment. 
Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 and 2 only   
(b)  2, 3 and 4 only 
(c)  1, 2 and 3 only   
(d) 1, 2, 3 and 4 
7. Consider the following statements: 
1. Phanerogams consist of seedless plants and  
plant-like organisms whereas Cryptogams 
consist of seed-bearing plants. 
2. Phanerogams lack a developed vascular system 
whereas Cryptogams have a well-developed 
vascular system. 
3. India’s first cryptogamic garden was 
inaugurated in Dehradun, Uttarakhand.  
How many of the above statements are correct? 
(a)  Only one  
(b)  Only two 
(c) All three  
(d) None 
8. A publication titled ‘75 Endemic Birds of India’,  
was released by 
(a) Bird Life International  
(b)  Zoological Survey of India (ZSI) 
(c)  Bombay Natural History Society (BNHS) 
(d) Wetlands International  
9. Consider the following: 
1. Nickel 
2.  Pyrene 
3. Nitrogen dioxide 
4. Carbon dioxide 
How many of the above pollutants are covered 
under National Ambient Air Quality Standards 
(NAAQS)? 
(a) Only one   
(b) Only two 
(c) Only three   
(d) All four  
10. Consider the following pairs: 
 Ramsar site   :    Location  
1. Chandertal Wetland : Uttrakhand 
2. Sur Sarovar : Andhra Pradesh 
3.  Sakhya Sagar  :  Uttar Pradesh 
4.  Ansupa Lake  :  Madhya Pradesh 

How many pairs given above is/are correctly 
matched? 
(a)  Only one pair   
(b)  Only two pairs 
(c)  Only three pairs   
(d) None 
11. “Concentrated around Northern Europe, Asia 
and North America. It has comparatively 
moderate cooler temperature. The dominating 
vegetation is coniferous evergreen, mostly spruce, 
with some pine and firs. The fauna consists of 
birds, hawks, fur bearing carnivores, little mink, 
elks, puma, Siberian tiger, wolverine, wolves etc.” 
This is the most likely description of 
(a) Savannah Vegetation 
(b) Tundra Biome 
(c) Taiga Biome 
(d) Temperate Deciduous Vegetation 
12.  With reference to Epiphytes, consider the 
following 
statements: 
1.  They grow on the surface of the host plant. 
2. Host plants assist them in getting access to  
sunlight. 
3.  They are parasitic in nature. 
How many of the above statements are correct? 
(a)  Only one 
(b)  Only two 
(c) All three 
(d) None 
13. Consider the following kinds of organisms:  
1. Green Algae 
2.  Cyanobacteria 
3. Diatoms 
4.  Dinoflagellates 
Which of the above are primary producers in the 
food chain of the oceans? 
(a)  1 and 2 only 
(b)  2 and 3 only 
(c)  1, 3 and 4 only 
(d) 1, 2, 3 and 4 
14. Consider the following statements in respect 
of Environment (Protection) Act, 1986: 
Statement-I: The act authorizes the central 
government to issue directions for the operation, 
prohibition, closure or regulation of any industry. 
 Statement-II: 
The act relaxed the rule of “Locus Standi”. 
Which one of the following is correct in respect of  
the above statements? 
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िनयम को िशिथल कर िदया। उपयुŊƅ कथन के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा कथन सही है? 
(a) कथन-1 और कथन II दोनो ंसही हœ, और कथन-II 
कथन-1 की सही ʩाƥा है। 
(b) कथन-I और कथन II दोनो ंसही हœ, और कथन-II 
कथन-1 की सही ʩाƥा नही ंहै। 
(c) कथन-1 सही है, िकंतु कथन-II गलत है। 
(d) कथन II सही है, िकंतु कथन-1 गलत है। 
15. महासागरीय अʅीकरण के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह महासागरो ंȪारा काबŊन यौिगको ंके अवशोषण के 
कारण महासागर के pH मŐ कमी है। 
2. यह काबŖनेट आयनो ंकी उपलɩता को कम करता है 
और इसिलये कम केʤीभवन होता है। 
3. यह सागरीय जल को समुūी जीवो ंके िलये कम 
संƗारक बनाता है। 
4. यह केवल गहरे महासागरीय Ɨेũो ंमŐ होता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) सभी चार 
16. भारतीय संिवधान के अनुसार, कौन-सा अनुǅेद 
िवशेष ŝप से नए कŐ ūशािसत Ůदेशो ंके िनमाŊण और 
मौजूदा कŐ ūशािसत Ůदेशो ंके Ɨेũो,ं सीमाओ ंया नामो ंके 
पįरवतŊन से संबंिधत है? 
(a) अनुǅेद 2 
(b) अनुǅेद 3 
(c) अनुǅेद 4 
(d) अनुǅेद 5 
17. अनुǅेद 22 के बारे मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 
1. दंडाȏक िहरासत के मामले मŐ, िगरɞार ʩİƅ को 
िगरɞारी के आधार के िवषय मŐ सूचना Ůाɑ करने का 
अिधकार है। 
2. िनवारक िहरासत से सुरƗा केवल नागįरको ंको 
उपलɩ है, िवदेिशयो ंको नही।ं 
3. िनवारक िहरासत कानून के तहत िकसी भी ʩİƅ 
की िहरासत िकसी भी पįरİ˕ित मŐ 3 महीने से अिधक 
नही ंहो सकती। 
4. राǛ िवधाियका के पास अिधकतम अविध िनधाŊįरत 
करने का अिधकार है िजसके िलये िकसी ʩİƅ को 
िनवारक िहरासत के तहत िगरɞार िकया जा सकता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा सही है? 
(a) केवल 1 

(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 3 और 4 
(d) केवल 1, 2 और 4 
18. मूल कȅŊʩो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 
1. छह से चौदह वषŊकी आयु के बीच अपने बǄे को 
िशƗा के अवसर Ůदान करना 42वŐ संशोधन अिधिनयम 
के माȯम से अिधिनयिमत कȅŊʩो ंकी मूल सूची का 
िहˣा रहा है। 
2. देश की रƗा करना और आवʴकता पड़ने पर 
रा Ō̓ ीय सेवा Ůदान करना मूल कȅŊʩो ंके अंतगŊत शािमल 
नही ंहै। 
3. संिवधान Ɋायालय Ȫारा उनके सीधे ŮवतŊन का 
Ůावधान नही ंकरता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीनो ं
(d) कोई भी नही ं
19. कŐ ūीय मंिũपįरषद के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 
1. मंिũपįरषद मŐ मंिũयो ंकी कुल संƥा लोकसभा की 
कुल सद˟ संƥा के 10 से 15% के बीच होती है। 
2. जबिक Ůधानमंũी रा Ō̓ पित के Ůसादपयōत पद धारण 
करता है, वही ंअɊ मंũी Ůधानमंũी के Ůसादपयōत पद 
धारण करते हœ। 
3. मंिũपįरषद सामूिहक ŝप से संसद के दोनो ंसदनो ंके 
Ůित उȅरदायी होगी। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई भी नही ं
20. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
मंिũमंडल सिमित       :         अȯƗ 
1. राजनीितक मामलो ंकी मंिũमंडल सिमित : Ůधानमंũी 
2. संसदीय कायŊ मंिũमंडल सिमित : संसदीय कायŊ मंũी 
3. सुरƗा पर मंिũमंडल सिमित : रƗा मंũी 
4. आिथŊक मामलो ंकी मंिũमंडल सिमित : िवȅ मंũी 
उपयुŊƅ िकतने युƵ सही सुमेिलत हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 
(d) सभी चार 
21. भारतीय संसद के संदभŊ मŐ, िनɻिलİखत मŐ से कौन-
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(a) Both Statement-I and Statement-II are correct  
and Statement-II is the correct explanation of  
Statement-I. 
(b) Both Statement-I and Statement-II are correct, 
and Statement-II is not the correct explanation of 
Statement-I. 
(c) Statement-I is correct but Statement-II is  
incorrect. 
(d) Statement-I is incorrect but Statement-II is  
correct. 
15.  With reference to ocean acidification, 
consider the following statements: 
1.  It is the lowering of ocean pH driven by uptake 
of carbon compounds by the oceans. 
2.  It reduces the availability of carbonate ions and 
hence less calcification. 
3. It makes seawater less corrosive to marine  
organisms. 
4.  It only occurs in deep ocean areas. 
How many of the statements given above are 
correct? 
(a)  Only one   
(b)  Only two 
(c)  Only three   
(d) All four 
16. According to the Indian Constitution, which 
Article deals specifically with the creation of new 
UnionTerritories and the alteration of areas, 
boundaries, or names of existing Union 
Territories? 
(a) Article 2  
(b) Article 3 
(c) Article 4  
(d) Article 5 
17. Consider the following statements in respect 
of Article 22: 
1. In the case of punitive detention, the arrested 
person has the right to be informed of the grounds 
of arrest. 
2. The protection against preventive detention is 
available only to citizens and not to aliens. 
3. The detention of a person under preventive 
detention law cannot exceed 3 months under any 
circumstances. 
4.  The state legislature has the authority to 
prescribe the maximum period for which a person 
can be detained under preventive detention. 
Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 only 

(b)  2 and 3 only 
(c)  3 and 4 only 
(d)  1, 2 and 4 only 
18. With reference to fundamental duties, 
consider the following statements: 
1. To provide opportunities for education to his 
child or ward between the age of six and fourteen 
years has been part of the original list of duties 
enacted through the 42nd amendment act. 
2.  To defend the country and render national 
service when called upon to do so, is not included 
under fundamental duties. 
3. The Constitution does not provide for their 
direct enforcement by the court. 
How many of the above statements are correct? 
(a) Only one 
(b) Only two 
(c) All three 
(d) None 
19. With reference to the central Council of 
Ministers, consider the following statements: 
1. The total number of ministers in the Council of 
Ministers shall be in the range of 10 to 15% of the 
total strength of the Lok Sabha. 
2.  While the Prime Minister shall hold office 
during the pleasure of the President, the other 
ministers hold office during the pleasure of the 
Prime Minister. 
3.  The Council of Ministers shall be collectively 
responsible to both the houses of Parliament. 
How many of the statements given above are 
correct? 
(a)  Only one   
(b)  Only two 
(c) All three  
(d) None 
20. Consider the following pairs: 
Cabinet Committee          :             Chairman 
1. Cabinet committee on Political Affairs : Prime       
Minister 
2. Cabinet committee on Parliamentary Affairs : 
Parliamentary Affairs Minister 
3. Cabinet committee on Security :  Defence          
Minister 
4. Cabinet committee on Economic Affairs  : Finance 
Minister 
How many pairs given above are correctly 
matched? 
(a)  Only one pair   
(b)  Only two pairs 
(c)  Only three pairs   
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सी सिमित सदन मŐ ŮिŢया और कामकाज के संचालन 
के मामलो ंपर िवचार करती है एवं सदन के िनयमो ंमŐ 
आवʴक संशोधन की िसफाįरश करती है। लोकसभा 
मŐ इस सिमित मŐ पदेन अȯƗ के ŝप मŐ अȯƗ सिहत 
15 सद˟ होते हœ। 
(a) कायŊ मंũणा सिमित 
(b) सामाɊ Ůयोजन संबंधी सिमित 
(c) िवशेषािधकार सिमित 
(d) िनयम सिमित 
22. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारत के संिवधान ने सवŖǄ Ɋायालय के Ɋायाधीश 
के ŝप मŐ िनयुİƅ के िलये Ɋूनतम आयु िनधाŊįरत की 
है। 
2. संिवधान ने सवŖǄ Ɋायालय के Ɋायाधीशो ंका 
कायŊकाल िनिʮत िकया है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(d) न तो 1 और न ही 2 
23. िकसी राǛ मŐ मुƥमंũी की िनयुİƅ के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
कथन-1 : 
एक ʩİƅ जो राǛ िवधानमंडल का सद˟ नही ंहै, 
उसे अिधकतम 6 माह की अविध के िलये मुƥमंũी के 
ŝप मŐ िनयुƅ िकया जा सकता है। 
कथन-II: 
इस अविध मŐ, उसे राǛ िवधानसभा के िलये िनवाŊिचत 
होना पड़ेगा, अɊथा वह मुƥमंũी नही ंरहेगा। 
उपरोƅ कथन के संबंध मŐ िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा 
कथन सही है? 
(a) कथन-1 और कथन II दोनो ंसही हœ और कथन-II 
कथन-1 की सही ʩाƥा है। 
(b) कथन-I और कथन II दोनो ंसही हœ और कथन-II 
कथन-1 की सही ʩाƥा नही ंहै। 
(c) कथन 1 सही है िकंतु कथन II सही नही ंहै। 
(d) कथन II सही है िकंतु कथन-I सही नही ंहै। 
24. राǛ िनवाŊचन आयुƅ को हटाया जा सकता है: 
(a) राǛ के राǛपाल Ȫारा 
(b) राǛ िवधानसभा Ȫारा 
(c) मुƥमंũी के एक कायŊकारी आदेश के माȯम से 
(d) राǛ उǄ Ɋायालय के Ɋायाधीश के िनʺासन की 
ŮिŢया के समान 
25. PESA (अनुसूिचत Ɨेũ तक िवˑाįरत) अिधिनयम के 
संबंध मŐ, िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह पाँचवी ंऔर छठी अनुसूची मŐ विणŊत Ɨेũो ंपर लागू 
होता है।  
2. यह Ťाम सभा को पंचायत Ȫारा कायाŊɋयन से पूवŊ 
आरंभ की गई िवकास योजनाओ ंको ˢीकृित देने का 
अिधकार Ůदान करता है। 
3. गोण खिनजो ंकी नीलामी Ȫारा दोहन के िलये įरयायत 
Ůाɑ करने हेतु Ťाम सभा की पूवŊ अनुशंसा अिनवायŊ 
होगी। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई भी नही ं
26. छठी अनुसूची मŐ विणŊत Ɨेũो ंके संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. रा Ō̓ पित ˢशासी िजले या Ɨेũो ंके Ůशासन से संबंिधत 
िकसी भी िवषय की जाँच और įरपोटŊ  Ůदान करने के 
िलये एक आयोग की िनयुİƅ कर सकता है। 
2. राǛपाल को ˢशासी िजलो ंको ˕ािपत और 
पुन˕ाŊिपत करने का अिधकार है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(d) न तो 1 और न ही 2 
27. भारतीय संिवधान की एकाȏक िवशेषताओ ंके 
संदभŊ मŐ, िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. एकल संिवधान 
2. एकीकृत Ɋायपािलका 
3. राǛपाल की िनयुİƅ 
4. अİखल भारतीय सेवाएँ 
उपरोƅ मŐ से िकतने कथन सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) उपरोक्त सभी 
28. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. संसद कानून Ȫारा िकसी भी अंतराŊǛीय नदी या नदी 
घाटी के जल के उपयोग, िवतरण या िनयंũण के संबंध मŐ 
िकसी भी िववाद या िशकायत का ɊायिनणŊयन कर 
सकती है। 
2. अंतराŊǛीय पįरषद एक वैधािनक िनकाय है, िजसकी 
उȋिȅ सरकाįरया आयोग की िसफाįरशो ंसे Šई है। 
3. भारत के राǛƗेũ मŐ सवŊũ, संघ के और Ůȑेक राǛ 
के सावŊजिनक कायŘ, अिभलेखो ंऔर Ɋाियक 
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(d) All four pairs 
21. With reference to Parliament of India, which of 
the following committees consider the matters of 
procedure and conduct of business in the House 
and recommends necessary amendments to the 
rules of the house, in the Lok Sabha this 
committee consists of 15 members including the 
Speaker as its ex-officio chairman? 
(a)  Business Advisory Committee 
(b) General Purpose Committee 
(c) Committee on Papers Laid on the Table 
(d) Rules Committee 
22. Consider the following statements: 
1. The constitution of India has prescribed a  
minimum age for appointment as a judge of the  
Supreme Court. 
2.  The constitution of India has fixed the tenure 
of the judges of the Supreme Court. 
Which of the statements given above is/are not 
correct? 
(a)  1 only   
(b)  2 only 
(c) Both 1 and 2  
(d) Neither 1 nor 2 
23. Consider the following statements with 
reference to appointment of Chief Minister in a 
State : 
Statement-I: 
A person who is not a member of the state 
legislature can be appointed as Chief Minister for 
a maximum period of 6 months. 
Statement-II: 
Within which time, he should be elected to the 
state legislative assembly, failing which he ceases 
to be the Chief Minister. 
Which one of the following is correct in respect of  
the above statements? 
(a) Both Statement-I and Statement-II are correct  
and Statement-II is the correct explanation for  
Statement-I 
(b) Both Statement-I and Statement-II are correct  
and Statement-II is not the correct explanation  
for Statement-I 
(c) Statement-I is correct but Statement-II is  
incorrect 
(d) Statement-I is incorrect but Statement-II is  
correct. 
24. The state election commissioner can be 
removed 
(a)  By the governor of the state 

(b)  By the state legislative assembly 
(c)  Through an executive order by the chief 
minister 
(d) Through a removal procedure as that of state  
High Court judge 
25.  With reference to Panchayat Extension to 
Scheduled Areas (PESA) Act, consider the 
following  
statements: 
1. It is applicable to the Fifth and Sixth schedule  
areas. 
2. It empowers Gram Sabha to approve plans for  
development taken up before implementation  
by Panchayat. 
3. Prior recommendation of Gram Sabha is  
mandatory for grant of concession for minor 
minerals by auction. 
How many of the statements given above are 
correct? 
(a)  Only one 
(b)  Only two 
(c) All three 
(d) None 
26. Consider the following statements regarding 
the sixth Schedule areas: 
1. The president can appoint a commission to  
examine and report on any matter relating to 
the administration of the autonomous district  
or regions. 
2. The governor is empowered to organize and  
re-organize the autonomous districts. 
Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 only 
(b)  2 only 
(c) Both 1 and 2 
(d) Neither 1 nor 2 
27. Consider the following: 
1. Single Constitution 
2.  Integrated Judiciary 
3. Appointment of Governor 
4. All-India Services 
How many of the above are unitary features of the 
Indian Constitution? 
(a)  Only one  
(b)  Only two 
(c)  Only three   
(d) All four 
28. Consider the following statements: 
1. The Parliament can provide for the adjudication  
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कायŊवािहयो ंको पूरा िवʷास और पूरी माɊता दी 
जाएगी। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) केवल 3 
(d) कोई भी नही ं
29. संपिȅ के अिधकार की संवैधािनक İ˕ित के संबंध 
मŐ, िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह संिवधान के भाग XI के तहत एक िविधक 
अिधकार है। 
2. इसे संसदीय िविध के माȯम से िविनयिमत या 
संशोिधत िकया जा सकता है। 
3. यह संिवधान के मूल ढाँचे का िहˣा नही ंहै। 
4. यह केवल कायŊकारी िŢया के तहत िनजी संपिȅ की 
रƗा करता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) उपरोƅ सभी 
30. भारत िनवाŊचन आयोग के संबंध मŐ िनɻिलİखत मŐ से 
कौन-सा कथन सही नही ंहै? 
(a) िनवाŊचन आयोग लोकसभा और राǛ िवधानसभाओ ं
के अलावा भारत के रा Ō̓ पित और उपरा Ō̓ पित के पदो ंके 
िलये भी चुनाव आयोिजत करता है। 
(b) भारत का मुƥ चुनाव आयुƅ दूसरे कायŊकाल के 
िलये पुनिनŊयुİƅ का पाũ है। 
(c) संिवधान मŐ िनवाŊचन आयोग के सद˟ो ंका 
कायŊकाल िनिदŊʼ नही ंिकया गया है। 
(d) संिवधान मŐ चुनाव आयुƅ की िनयुİƅ के िलये 
Ɋूनतम आयु मानदंड िनधाŊįरत िकया गया है। 
31. आपातकालीन Ůावधानो ंके संसदीय अनुमोदन तथा 
िनरसन के संबंध मŐ, िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजयेः  
1. 42वŐ संशोधन अिधिनयम के Ȫारा आपातकाल की 
उद्घोषणा को इसके जारी होने के एक माह के भीतर 
अनुमोिदत करना अिनवायŊ कर िदया गया। 
2. आपातकाल की उद्घोषणा को दोनो ंसदनो ंȪारा 
िवशेष बŠमत से पाįरत िकया जाना चािहये। 
3. उद्घोषणा को रȞ करने के िलये दोनो ंसदनो ंȪारा 
साधारण बŠमत से पाįरत िकया जाना आवʴक है। 
4. 38वŐ संशोधन से पूवŊ, उद्घोषणा को रा Ō̓ पित ˢयं ही 
रȞ कर सकता था। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 

(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) सभी चार 
32. भारत मŐ राजūोह कानून के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारतीय दंड संिहता (IPC) की धारा 134A के अंतŊगत 
राजūोह के दंड का Ůावधान िकया गया है। 
2. यह िविध सरकार के िवŜȠ िनʿाहीनता, शũुता की 
भावना और असहमित को समािहत करती है। 
3. यह एक Ůशमनीय एवं गैर-जमानती अपराध है। 
4. इस िविध के अंतŊगत आरोिपत ʩİƅ को सरकारी 
नौकरी से विजŊत कर िदया जाता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) सभी चार 
33. िहंदू उȅरािधकार अिधिनयम 1956 के बारे मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. वषŊ2005 से उȋɄ होने वाले संपिȅ िवभाजन के िलये 
मिहलाओ ंको सहदाियक के ŝप मŐ माɊता दी गई है। 
2. इस िविध के अंतŊगत बौȠ, िसख, जैन, पारसी एवं 
आयŊ समाज, Ű˦ समाज के अनुयािययो ंको भी िहंदू 
माना जाता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(d) न तो 1 और न ही 2 
34. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. िवƃोįरया झील युगांडा, तंजािनया और केɊा के 
मȯ सीमा बनाती है। 
2. तांगािनका झील जैरे, तंजािनया और जाİɾया के मȯ 
सीमा बनाती है 
3. चाड झील चाड, नाइजर, नाइजीįरया और कैमŝन 
के मȯ सीमा बनाती है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 
(d) केवल चार 
35. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
बंदरगाह             :    के ŝप मŐ ŮिसȠ 
1. कोİǄ बंदरगाह :  भारत का पहला टŌ ांसिशपमŐट                                              
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of any dispute or complaint with respect to use, 
distribution and control of waters of any inter- 
state river and river valley. 
2.  The Inter-State Council is a statutory body, 
having its genesis from the Sarkaria  
Commission’s recommendations. 
3. Full faith and credit is to be given throughout   
the territory of India to public acts, records and 
judicial proceedings.  
How many of the above statements are correct? 
(a)  Only one   
(b)  Only two 
(c) All three  
(d) None 
29. With respect to the constitutional position of 
Right to Property, consider the following 
statements: 
1. It is a legal right under Part XI of the 
constitution. 
2.  It can be regulated or modified through an 
ordinary law of Parliament. 
3. It is not a part of the basic structure of the  
constitution.  
4.  It protects private property under executive 
action only. 
How many of the statements given above are 
correct? 
(a)  Only one   
(b)  Only two 
(c)  Only three   
(d) All four 
30. With respect to Election Commission of India, 
which amongst the following statement is not 
correct? 
(a) The Election Commission conducts elections  
to the offices of the President and Vice President 
of India in addition to the Lok Sabha and State  
Legislative Assemblies. 
(b) The Chief Election Commissioner of India is  
eligible for reappointment for a second term. 
(c)  The Constitution has not specified the term of 
the members of the Election Commission 
(d) The Constitution has prescribed the minimum  
age criteria for appointment of election  
commissioners. 
31.  With respect to the parliamentary approval 
and revocation of emergency provisions, consider 
the following statements: 

1. The 42nd amendment act made the 
proclamation of emergency to be approved within 
one month of its issue. 
2.  The proclamation of emergency must be passed 
by both the houses with a special majority. 
3. The revocation of proclamation is required to  
be passed by both the houses with simple 
majority. 
4. Before 38th amendment, the proclamation 
could be revoked by the president on his own. 
How many of the statements given above are 
correct? 
(a)  Only one   
(b)  Only two 
(c)  Only three  
(d) All four 
32. Consider the following statements about 
Sedition Law in India : 
1. The punishment for Sedition is provided under  
section 134A of the Indian Penal Code (IPC). 
2.  The law covers disloyalty, feelings of enmity 
and dissent against the government. 
3.  It is a non-bailable and compoundable offence. 
4. A person charged under this law is barred from  
a government job. 
How many of the above statements are correct? 
(a)  Only one   
(b)  Only two 
(c)  Only three   
(d) All four 
33. Consider the following statements with 
reference to the Hindu Succession Act, 1956: 
1. Women are recognised as coparceners for  
property partitions arising from 2005. 
2. Buddhists, Sikhs, Jains, Parsis and followers  
of Arya Samaj, Brahmo Samaj, are also 
considered Hindus for this law. 
Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 only   
(b)  2 only 
(c) Both 1 and 2  
(d) Neither 1 nor 2 
34. Consider the following statements: 
1. Lake Victoria forms the border of Uganda,  
Tanzania and Kenya. 
2.  Lake Tanganyika forms the border of Zaire, 
Tanzania and Zambia. 
3. Lake Chad forms the border of Chad, Niger,  
Nigeria and Cameroon. 
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टिमŊनल 
2. कोलकाता बंदरगाह : भारत का एकमाũ Ůमुख नदी  
तटीय बंदरगाह 
3. वधावन बंदरगाह : भारत का 12वाँ Ůमुख बंदरगाह 
उपयुŊƅ मŐ से िकतने युƵ सही सुमेिलत हœ? 
(a) केवल एक युƵ 
(b) केवल दो युƵ 
(c) तीनो ंयुƵ 
(d) कोई भी युƵ नही ं
36. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
पहािड़याँ                     :           अवİ˕ित 
1. शेषचलम पहािड़याँ    :            आंŬ Ůदेश 
2. जवादी पहािड़याँ        :             मȯ Ůदेश 
3. सतमाला पहािड़याँ     :             ओिडशा 
4. अनाईमुडी                   :              केरल 
उपयुŊƅ मŐ से िकतने युƵ सही सुमेिलत हœ? 
(a) केवल एक युƵ 
(b) केवल दो युƵ 
(c) केवल तीन युƵ 
(d) सभी चार युƵ 
37. दिƗणी गोलाधŊ मŐ सामाɊतः  वषŊका सबसे बड़ा िदन 
होता है 
(a) िदसंबर माह के दूसरे भाग मŐ 
(b) िदसंबर माह के पहले भाग मŐ 
(c) जून माह के पहले भाग मŐ 
(d) जून माह के दूसरे भाग मŐ 
38. भारत के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये: 
1. लौह अयˋ को गलाने के िलये मœगनीज़ एक 
महȇपूणŊ कǄा माल है। 
2. मœगनीज़ मुƥतः  धारवाड़ Ţम की चǥानो ंसे संबंिधत 
है। 
3. राज˕ान मœगनीज़ का Ůमुख उȋादक राǛ है। 
4. इसका उपयोग ɰीिचंग पाउडर, कीटनाशक, रंग-
रोगन और बैटरी के िनमाŊण मŐ भी िकया जाता है। 
उपयुŊƅ मŐ से कौन-से कथन सही हœ? 
(a) केवल 1, 2 और 3 
(b) केवल 1, 2 और 4 
(c) केवल 3 और 4 
(d) 1, 2, 3 और 4 
39. िनɻिलİखत देशो ंपर िवचार कीिजये: 
1. एːोिनया 
2. पोलœड 
3. ˠोवािकया 
4. बेलाŝस 

5. िलथुआिनया 
6. मैसेडोिनया 
उपयुŊƅ मŐ से िकतने देश यूŢेन के साथ ˕ल सीमा 
साझा करते हœ? 
(a) केवल दो 
(b) केवल तीन 
(c) केवल चार 
(d) केवल पाँच 
40. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारत मŐ कुल अिधʿािपत िवद्युत का लगभग 5% 
जल िवद्युत से Ůाɑ होती है। 
2. अिधʿापन Ɨमता के संदभŊ मŐ भारत की दोहन योƶ 
जल िवद्युत Ɨमता लगभग 1,48,700 मेगावाट 
अनुमािनत है। 
3. भारत मŐ जल िवद्युत उȋादन, 19वी ंसदी के अंत मŐ 
दािजŊिलंग को िवद्युत आपूितŊ हेतु वषŊ1897 मŐ एक जल 
िवद्युत संयंũ ˕ापना के साथ शुŝ Šआ था। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई भी नही ं
41. लौह अयˋ के िवतरण के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजयेः  
1. कनाŊटक देश मŐ लौह अयˋ का तीसरा सबसे बड़ा 
उȋादक है। 
2. झारखंड मŐ लौह अयˋ के 25% भंडार मौजूद है और 
यह देश मŐ कुल लौह अयˋ उȋादन का लगभग 
11.1% उȋादन करता है। 
3. भारत िवʷ मŐ लौह अयˋ का तीसरा सबसे बड़ा 
िनयाŊतक है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीनो ं
(d) कोई भी नही ं
42. िनɻिलİखत राǛो ंपर िवचार कीिजये: 
1. कनाŊटक 
2. केरल 
3. असम 
4. ओिडशा 
उपयुŊƅ मŐ से िकतने राǛो ंको आमतौर पर एरेका नट 
उȋादक राǛ के ŝप मŐ जाना जाता है? 
(a) केवल एक राǛ 
(b) केवल दो राǛ 
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How many of the statements given above are 
correct? 
(a)  Only one   
(b)  Only two 
(c) All three  
(d) None 
35. Consider the following pairs: 
Port            :            Well known as  
1.  Kochi port  :  India’s first transhipment 
                                terminal 
2. Kolkata port : India’s sole riverine  
                              major port 
3. Vadhavan port : India’s 12th major port 
How many of the above pairs are correctly 
matched? 
(a)  Only one pair  
(b)  Only two pairs 
(c) All three pairs  
(d) None of the pairs  
36. Consider the following statements: 
 Hill                            :               Location 
1. Seshachalam Hills :        Andhra Pradesh 
2.  Javadi Hills  :                  Madhya Pradesh 
3. Satmala Hills :                 Odisha 
4. Anaimudi :                       Kerala  
How many pairs given above are correctly 
matched? 
(a)  Only one pair   
(b)  Only two pairs 
(c) Only three pairs   
(d) All four pairs  
37.  In the southern hemisphere, the longest day 
of the year normally occurs in the 
(a) Second half of month of December  
(b) First half of month of December  
(c) First half of month of June  
(d) Second half of month of June 
38. With reference to India, consider the following 
statements: 
1. Manganese is an important raw material for  
smelting iron ore. 
2.  Manganese is mainly associated with Dharwar 
system. 
3. Rajasthan is the leading producer of 
Manganese. 
4. Manganese is used in the manufacturing of  
bleaching powder, insecticides, paints and  
batteries. 
Which of the statements given above are correct? 
(a)  1, 2 and 3 only 

(b)  1, 2 and 4 only 
(c)  3 and 4 only 
(d) 1, 2, 3 and 4  
39. Consider the following countries: 
1. Estonia                     2. Poland  
3. Slovakia                   4. Belarus  
5. Lithuania                 6. Macedonia  
How many of the above-mentioned countries 
share a land border with Ukraine? 
(a)  Only two   
(b)  Only three 
(c)  Only four   
(d)  Only five 
40. Consider the following statements:  
1.  Hydroelectricity accountsfor about 5% of total 
installed electricity in India. 
2.  India’s exploitable hydroelectric potential in 
terms of installed capacity is estimated to be 
about 1,48,700 MW. 
3.  The hydroelectric power generation in India 
started at end of 19th century with the 
commissioning of a hydroelectric power plant 
in 1897 to supply electricity to Darjeeling. 
How many of the above statements are correct? 
(a)  Only one 
(b)  Only two 
(c) All three  
(d) None  
41. Consider the following statements regarding  
distribution of iron ore : 
1. Karnataka is the third largest producer of Iron  
Ore in the country. 
2. Jharkand has 25% of iron ore reserves and  
accounts for about 11.1% of total production  
of iron ore in the country. 
3. India is 3rd largest exporter of iron ore in the  
world. 
How many of the above statements are correct? 
(a)  Only one  
(b)  Only two 
(c) All three  
(d) None  
42. Consider the following States: 
1. Karnataka  
2. Kerala 
3. Assam 
4. Odisha 
How many of the above are generally known as 
Arecanut producing states? 
(a)  Only one 
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(c) केवल तीन राǛ 
(d) सभी चार राǛ 
43. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
जलाशय                  :          राǛ 
1. राणा Ůताप सागर   :          िबहार 
2. पंचेत                       :         मȯ Ůदेश 
3. ितलैया                    :         आंŬ Ůदेश 
4. रामगंुडम्                :          तेलंगाना 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से िकतने सही सुमेिलत हœ? 
(a) केवल एक युƵ 
(b) केवल दो युƵ 
(c) केवल तीन युƵ 
(d) सभी चार युƵ 
44. Ůाचीन भारतीय इितहास के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
पर िवचार  कीिजये: 
सािहȑक रचना                   :        लेखक 
1. इरामावतारम्                       :          कंबन 
2. रामचȾचįरत पुराण          :          तुलसीदास 
3. पंचराũ                                 :          भास 
4. लीलावती-Ůबंधम्                 :          नेिमनाथ 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से िकतने सही सुमेिलत हœ/हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) सभी चार 
45. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
मिहला ˢतंũता सेनानी िजसके िलये जाना जाता है 
1. मातंिगनी हाजरा 
: तमलुक पुिलस ːेशन मŐ तोड़फोड़ करने के िलये 
6,000 से अिधक ˢतंũता सेनािनयो ंका नेतृȕ िकया। 
2. एवी कुǥीमालु अʃा : अंŤेज़ो ंके İखलाफ एक सेना 
का नेतृȕ िकया एवं "तुम अपना कȅŊʩ िनभाओ और मœ 
अपना कȅŊʩ िनभाऊँगी" 
के नारे के साथ जवाब िदया। 
3. अŜणा आसफ अली : गोवािलया टœक मैदान मŐ ितरंगा 
झंडा फहराया 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
(a) केवल 2 और 3 
(b) केवल 3 
(c) केवल 1 और 3 
(d) केवल 1, 2 और 3 
46. भारतीय इितहास के संदभŊ मŐ, ůाँˢा बिनŊयर, पीटर 
मंुडी, थे अɨुर रǍाक समरकंदी, 
(a) दरबारी इितहासकार 
(b) भारत आए याũी 

(c) अरबी िवȪान 
(d) आŢमणकारी 
47. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा 'फेयॅɌ' शɨ की 
ʩाƥा करता है? 
(a) िकसानो ंȪारा माल तैयार करने के िलये उपयोग 
िकया जाने वाला कǄा माल। 
(b) हड़ɔा सɷता के लोगो ंȪारा Ůयोग िकया जाने वाला 
एक Ůकार का उपकरण। 
(c) वह सामŤी जो कृिũम ŝप से उȋािदत की जाती है, 
िजसका उपयोग मोती, चूिड़याँ, झुमके और छोटे बरतन 
के िनमाŊण के िलये िकया जाता है। 
(d) हड़ɔा सɷता के दौरान आभूषण बनाने के िलये 
उपयोग िकया जाने वाला एक Ůकार का अȠŊ-कीमती 
पȈर । 
48. "वेदो ंमŐ शाʷत सȑ समािहत है। इस दशŊन का 
मुƥ उȞेʴ ˢगŊ और मोƗ Ůाɑ करना था। मोƗ Ůाɑ 
करने के िलये, वैिदक यǒो ंकी ̊ढ़ता से अनुशंसा की 
जाती है। " उपरोƅ कथन Ůाचीन भारत के भारतीय 
दशŊन की िनɻिलİखत मŐ से िकस Ůणाली की मूल 
माɊताओ ंमŐ से एक को दशाŊता है? 
(a) सांƥ 
(b) वैशेिषक 
(c) Ɋाय 
(d) मीमांसा 
49. मȯकालीन शहर मांडू के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथन पर िवचार कीिजये: 
1. यह गौरी वंश की राजधानी थी। 
2. इसकी ˕ापना सुʔान बाज बहादुर ने की थी। 
3. मांडू की पठान वाˑुकला िदʟी की संरचनाओ ंकी 
तरह है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई भी नही ं
50. भारत की गुफा परंपराओ ंके संदभŊ मŐ- महाजनक 
जातक, उमग जातक, मारा िवजया, िनɻिलİखत मŐ से 
िकस गुफा समूह मŐ देखे जा सकते हœ? 
(a) एलोरा की गुफाएँ 
(b) अजंता की गुफाएँ 
(c) एिलफŐ टा गुफाएँ 
(d) बाघ की गुफाएँ 
51. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
कथन-I: 
16 अगˑ, 1946 को ŮȑƗ कारŊवाई िदवस घोिषत 
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(b)  Only two 
(c)  Only three 
(d) All four  
43. Consider the following pairs: 
 Reservoirs    :        States  
1. Rana Pratap Sagar : Bihar 
2.  Panchet  :  Madhya Pradesh 
3.  Tilaiya  :  Andhra Pradesh 
4. Ramagundam : Telangana 
How many pairs given above are correctly 
matched? 
(a)  Only one pair 
(b)  Only two pairs 
(c)  Only three pairs 
(d) All four pairs 
44.  With reference to ancient Indian History, 
consider the following: 
 Literary work                                       Author 
1. Iramavataram                                  Kamban 
2. Ramachandracharita Purana        Tulsidasa 
3. Panchratra                                       Bhasa 
4. Lilavati-prabandham                    Neminath  
How many of the above pairs are correctly 
matched? 
(a)  Only one 
(b)  Only two 
(c)  Only three 
(d) All four 
45. Consider the following pairs: 
Women freedom fighters  :     Well known for 
1. Matangini Hazra : Led over 6,000 freedom  
                                     fighters to ransack the  
                                     Tamluk police station. 
2. AV Kuttimalu Amma : Led an army against the 
                                            British and replied with  
                                            the slogan “You do your 
                                            duty and I’ll do mine” 
3. Aruna Asaf Ali  : Hoisted the tricolour  
                                  Indian flag at the Gowalia 
                                  Tank Maidan 
Which of the pairs given above is/are correctly 
matched? 
(a)  2 and 3 only   
(b)  3 only 
(c)  1 and 3 only   
(d) 1, 2 and 3 
46.  With reference to the Indian History, Abdur 
Razzaq Samarqandi, Francois Bernier, Peter 
Mundy, were 
(a) Court historians 

(b) Travellers to India 
(c) Arabic scholars 
(d) Invaders  
47. Which one of the following explains the term  
‘faience’? 
(a)  Raw material used by farmers to produce 
finished goods. 
(b)  A kind of tool used by the people of Harappan 
civilisation. 
(c)  Material that is artificially produced and used 
to make beads, bangles, earrings, and tiny 
vessels. 
(d)  A type of semi- precious stone used to make 
ornaments during Harappan civilisation. 
48. “The Vedas contain the eternal truth. The 
principal object of this philosophy is to acquire 
heaven and salvation. In order to attain salvation, 
the performance of Vedic sacrifices is strongly 
recommended.” 
The above statement reflects one of the core 
beliefs of which one of the following systems of 
philosophy of ancient India? 
(a) Samkhya   
(b) Vaisheshika  
(c)  Nyaya   
(d) Mimansa 
49. Consider the following statements in respect 
to the medieval Indian city of Mandu: 
1.  It was the capital city of Ghauri dynasty. 
2.  The city was founded by Sultan Baz Bahadur. 
3. Pathan architecture of Mandu is similar to the  
structures of Delhi. 
How many of the above statements are correct? 
(a) Only one 
(b) Only two 
(c) All three  
(d) None 
50. With reference to the cave traditions of India- 
Mahajanak Jataka, Umag Jataka and Mara Vijaya 
can be found in which of the following caves? 
(a) Ellora Caves 
(b) Ajanta Caves 
(c) Elephanta Caves 
(d) Bagh Caves 
51. Consider the following statements:  
Statement-I: 
 16 August 1946 was declared as the Direct Action 
Day. 
Statement-II: 
It was declared by Liaquat Ali Khan to create a 
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िकया गया। 
कथन-II: 
िलयाकत अली खान Ȫारा मुसलमानो ंके िलये एक पृथक 
रा Ō̓  बनाने की घोषणा की गई थी। उपयुŊƅ कथनो ंके 
संबंध मŐ िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा सही है? 
(a) कथन-1 और कथन II दोनो ंसही हœ और कथन-II 
कथन-1 की सही ʩाƥा है। 
(b) कथन-I और कथन II दोनो ंसही हœ और कथन-II 
कथन-1 की सही ʩाƥा नही ंहै। 
(c) कथन-1 सही है, िकंतु कथन-II गलत है। 
(d) कथन-I गलत है, िकंतु कथन II सही है। 
52. भारतीय इितहास के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 
1. अंŤेज़ो,ं ůाँसीसी और डचो ंने मसूलीपǥनम मŐ अपने 
कारखाने ˕ािपत िकये। 
2. अʚांसो डी अʛुककŊ  ने भारत मŐ ɰू वाटर पॉिलसी 
की शुŜआत की। 
3. Ŝडॉʚ एƓािववा और एंथोनी मोसेंरात जहाँगीर के 
दरबार मŐ आए थे। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 और 3 
(d) कोई भी नही ं
53. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी फसल का उȋादन 
मȯकालीन भारत मŐ शुŝ Šआ था? 
(a) मſा, आलू, िमचŊ 
(b) मſा, कदɄ, कॉफी 
(c) चाय, कॉफी, चावल 
(d) आलू, िमचŊ, गेšँ 
54. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. आधुिनक मनुˈो ंके करीबी रहे िवलुɑ िनएंडरथल के 
जीनोम का मानिचũण करने के िलये ˢंते पाबो ने नोबेल 
पुरˋार जीता। 
2. उɎोनें िनएंडरथल के DNA का िवʶेषण और 
अनुŢमण िकया। 
3. DNA मŐ अिधकांश आनुवंिशक सूचनाएँ होती है, 
जबिक बŠत छोटा माइटोकॉİȵŌ यल जीनोम हज़ारो ं
Ůितयो ंमŐ ʩाɑ होते है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ: 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) कोई भी नही ं
55. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

कथन-I: 
आिदȑ L1 को लैŤŐज पॉइंट 1 के चारो ंओर हैलो ऑिबŊट 
मŐ ˕ािपत िकया गया है, जो पृțी और सूयŊ के बीच 
İ˕त है। 
कथन-II: 
लैŤŐज पॉइंट का उपयोग अंतįरƗ यान Ȫारा Ɋूनतम 
ईंधन खपत के साथ एक िनिʮत İ˕ित मŐ रहने के िलये 
अंतįरƗ मŐ पािकō ग ˕ल के ŝप मŐ िकया जा सकता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा 
कथन सही है? 
(a) कथन-1 और कथन II दोनो ंसही हœ और कथन-II, 
कथन-1 की सही ʩाƥा है। 
(b) कथन-I और कथन II दोनो ंसही हœ और कथन-II, 
कथन-1 की सही ʩाƥा नही ंहै। 
(c) कथन-I सही है िकंतु कथन II गलत है। 
(d) कथन II सही है िकंतु कथन-1 गलत है। 
56. वेब 4.0 का वैकİʙक नाम Ɛा है, जो वʒŊ  वाइड 
वेब का भिवˈ का पįरकİʙत चरण है, िजसमŐ 
अȑिधक बौİȠक अनुŮयोगो ंतथा िनबाŊध मानव-
कंɗूटर संपकŊ  की िवशेषता होने की उʃीद है?  
(a) हाइपरिलं̋ड वेब 
(b) संवİȠŊत वेब 
(c) वचुŊअल वेब 
(d) िसंिबयोिटक वेब 
57. Ű˦ोस िमसाइल के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 
1. यह एक सावŊभौिमक लंबी दूरी की सुपरसोिनक 
बैिलİːक िमसाइल Ůणाली है। 
2. इसमŐ एक ठोस Ůणोदक बूːर इंजन के साथ तीन 
चरण वाली िमसाइल है। 
3. यह 'दागो और भूल जाओ' िसȠांत पर कायŊ करता 
है। उपयुŊƅ मŐ से िकतने कथन सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) कोई भी नही ं
58. रेडिशɝ पįरघटना िवˑाįरत Ű˦ांड और िबग बœग 
िसȠांत को समझने मŐ महȇपूणŊ भूिमका िनभाती है। 
रेडिशɝ घटना के बारे मŐ िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा 
कथन सही है? 
(a) रेडिशɝ इसिलये होता है Ɛोिंक आकाशगंगाएँ 
िकसी पयŊवेƗक से दूर जाने पर लंबी तरंग दैȯŊ के साथ 
Ůकाश उȖिजŊत करती हœ। 
(b) रेडिशɝ पूरी तरह से Ůकाश पर पास की िवशाल 
वˑुओ ंके गुŜȕाकषŊण İखंचाव के कारण होता है। 
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separate nation for Muslims. 
 Which one of the following is correct in respect of 
the above statements? 
(a) Both Statement-I and Statement-II are correct  
and Statement-II is the correct explanation for  
Statement-I 
(b) Both Statement-I and Statement-II are correct  
and Statement-II is not the correct explanation  
for Statement-I 
(c) Statement-I is correct but Statement-II is  
incorrect 
(d) Statement-I is incorrect but Statement-II is  
correct 
52.  With reference to Indian History, consider the 
following statements: 
1. The English, French and Dutch established their  
factories at Masulipatnam. 
2. Alfonso de Albuquerque introduced the Blue  
Water Policy in India. 
3. Rudolf Aquaviva and Antonio Monserrate  
visited the court of Jahangir. 
Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 only 
(b)  2 and 3 only 
(c)  1 and 3 only 
(d) None 
53. Which of the following crops were introduced 
in India during the medieval period? 
(a) Corn, potato, chillies 
(b)  Corn, millet, coffee 
(c)  Tea, coffee, rice 
(d) Potato, chillies, wheat 
54. Consider the following statements: 
1. Svante Paabo won Nobel prize for genome  
sequencing of the Neanderthal. 
2.  Svante Paabo analyzed and sequenced the 
Nuclear DNA of Neanderthals. 
3. Nuclear DNA harbors most of the genetic  
information, while the much smaller  
mitochondrial genome is present in thousands  
of copies. 
How many ofthe above given statements are 
correct: 
(a)  Only one   
(b)  Ony two 
(c) All three  
(d) None 
55. Consider the following statements: 
Statement-I: 

Aditya L1 is placed in a halo orbit around the 
Lagrange point 1, which is situated between the  
Earth and the Sun. 
Statement-II: 
Lagrange points can be used by spacecraft as 
parking spots in space to remain in a fixed position 
with minimal fuel consumption. 
 Which of the following is correct in respect of the  
above statements? 
(a) Both Statement-I and Statement-II are correct  
and Statement-II is the correct explanation for  
Statement-I.  
(b) Both Statement-I and Statement-II are correct  
and Statement-II is not the correct explanation  
for Statement-I.  
(c) Statement-I is correct but Statement-II is  
incorrect.  
(d) Statement-I is incorrect but Statement-II is  
correct. 
56. What is the alternate name for Web 4.0, the  
envisioned future stage of the World Wide Web 
that is expected to be characterized by highly 
intelligent applications and seamless human-
computer interaction? 
(a) Hyperlinked Web  
(b) Augmented Web  
(c) Virtual Web  
(d)  Symbiotic Web 
57. Consider the following statements with 
reference to  
Brahmos Missile :  
1. It is a long range supersonic ballistic missile  
system. 
2. It has a three-stage missile with a solid  
propellant booster engine. 
3. It operates on ‘Fire and Forget’ principle. 
How many of the above statements are correct? 
(a)  Only one   
(b)  Only two 
(c) All three  
(d) None 
58.  The Redshift phenomenon plays a pivotal role 
in understanding the expanding universe and the 
Big Bang theory. Which of the following 
statements about the Redshift phenomena is 
correct? 
(a) Redshift occurs because galaxies emit light  
with longer wavelengths when moving away 
from an observer.  
(b)  Redshift is solely caused by the gravitational 
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(c) रेडिशɝ अंतर-तारकीय धूल कणो ंȪारा Ůकाश के 
ŮकीणŊन का पįरणाम है। 
(d) रेडिशɝ को ̊ʴ Ůकाश मŐ देखा जा सकता है, 
िवद्युत चंुबकीय ˙ेƃŌ म के अɊ भागो ंमŐ नही।ं 
59. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ओरल įरहाइडŌ ेशन सॉʞूशन (ORS) जल, 
काबŖहाइडŌ ेट और Ůोटीन का एक संयोजन है। यह 
िनजŊलीकरण को रोकने का एक तरीका है। 
2. जब अंतः िशरा िचिकȖा उपलɩ अथवा संभव नही ं
होती है तो दˑ से होने वाले िनजŊलीकरण को रोकने एवं 
उसका उपचार करने के िलये अंतः िशरा पुनजŊलीकरण 
िचिकȖा का एक िवकʙ है। 
सही िवकʙ का चयन कीिजये: 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(d) कोई भी नही 
60. तपेिदक (TB) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 
1. यह एक गैर-संŢामक रोग है। 
2. यह बैिसलस माइŢोबैƃीįरयम के कारण होता है। 
3. दवा Ůितरोधी TB के उपचार के िलये बेडािƓिलन 
और डेलामेिनड का उपयोग िकया जाता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई भी नही ं
61. बायोकंɗूटर का Ůाथिमक उȞेʴ Ɛा है, जो जीव 
िवǒान और कंɗूटर िवǒान के सİʃŵण से एक उभरा 
एक महȇपूणŊ Ɨेũ है? 
(a) डेटा िवʶेषण के िलये उɄत सॉɝवेयर एʎोįरदम 
िवकिसत करना। 
(b) अिभकलनाȏक कायŘ के िलये जैिवक अणुओ ंऔर 
Ůणािलयो ंका उपयोग करना। 
(c) पारंपįरक कंɗूटरो ंकी Ůोसेिसंग गित को बढ़ाना। 
(d) कंɗूिटंग मŐ जैिवक यांिũकी के उपयोग का परीƗण 
करना। 
62. दुलŊभ मृदा तȇो ं(REE) के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. REE केवल पृțी पर पाए जाते हœ और िकसी अɊ 
खगोलीय िपंड मŐ मौजूद नही ंहœ। 
2. REE 15 तȇो ंका एक समूह है, िजसमŐ मुƥ ŝप से 
रेिडयोधमŎ सामŤी शािमल है। 
3. चीन दुिनया का सबसे बड़ा REE उȋादक और 

िनयाŊतक है। 
4. REE का उपयोग मुƥ ŝप से कृिष उवŊरको ंके 
उȋादन मŐ िकया जाता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 3 
(c) केवल 3 और 4 
(d) केवल 1, 2 और 4 
63. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहे TEMPO (टŌ ोपो˛ेįरक 
एिमशन मॉिनटįरंग ऑफ पॉʞूशन) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत पर िवचार कीिजये: 
1. इसका उȞेʴ अंतįरƗ से उȅरी अमेįरका मŐ वायु 
Ůदूषण की िनगरानी करना है। 
2. इसे कनाडाई अंतįरƗ एजŐसी Ȫारा Ůमोिचत िकया 
गया था। 
3. यह Ůकाश की ̊ʴमान और पराबœगनी तरंगदैȯŊ के 
Ůित संवेदनशील है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीनो ं
(d) कोई नही ं
64. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा कथन "Ūी-पैरŐ ट बेबी" 
शɨ का सबसे अǅा वणŊन करता है? 
(a) तीन अलग-अलग माता-िपता से Ůाɑ आनुवंिशक 
सामŤी के साथ जɉा संतित । 
(b) एक बǄा िजसका पालन-पोषण सह-पालन ʩव˕ा 
मŐ तीन देखभालकताŊओ ंȪारा िकया जाता है। 
(c) तीन दाताओ ंके साथ इन िवटŌ ो िनषेचन के माȯम से 
जɉा संतित । 
(d) िविभɄ माता-िपता के तीन माइटोकॉİȵŌ यल DNA के 
माȯम से जɉा संतित । 
65. जेनेįरक दवाओ ंके संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 
1. इɎŐ औषिध एवं Ůसाधन सामŤी अिधिनयम 1940 के 
तहत पįरभािषत िकया गया है। 
2. जेनेįरक दवाएँ आमतौर पर अपनी समकƗ 
Ůभावकाįरता के कारण Űांड-नाम वाली दवाओ ंकी 
तुलना मŐ अिधक महँगी होती हœ। 
3. जेनेįरक दवाओ ंका िवकास और िवपणन उɎी ंदवा 
कंपिनयो ंȪारा िकया जाता है जो Űांड नाम वाली दवाओ ं
का उȋादन करती हœ। 
4. Ůधानमंũी भारतीय जन औषिध का उȞेʴ जेनेįरक 
दवाओ ंको बढ़ावा देना है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
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pull of nearby massive objects on light. 
(c) Redshift is the consequence of the scattering  
of light by interstellar dust particles. 
(d) Redshift can be observed in visible light and  
not in other parts of the electromagnetic  
spectrum. 
59. Consider the following statements: 
1.  Oral Rehydration Solution (ORS), a method of 
preventing dehydration that contains water, 
carbohydrates and proteins. 
2.ORS is an alternative to intravenous rehydration 
therapy for preventing and treating dehydration 
from diarrhea when intravenous therapy is not 
available or feasible. 
 Choose the correct option: 
(a)  1 only 
(b)  2 only 
(c) Both 1 and 2 
(d) Neither 1 nor 2 
60. With reference to Tuberculosis (TB), consider 
the following statements: 
1. It is a non-communicable disease. 
2.  It is caused by Bacillus Mycobacterium. 
3. Bedaquiline and Delamanid are used for  
treatment of drug resistant TB. 
How many of the above statements are correct? 
(a)  Only one 
(b)  Only two 
(c) All three 
(d) None 
61.  What is the primary focus of biocomputers, a 
burgeoning field at the intersection of biology and 
computer science? 
(a) Developing advanced software algorithms for  
data analysis. 
(b)  Utilizing biological molecules and systems for  
computational tasks. 
(c) Enhancing the processing speed of traditional  
computers. 
(d) Investigating the use of biological mechanics  
in computing. 
62. Consider the following statements with regard 
to Rare Earth Elements (REE): 
1.  REEs are only found on Earth and are not 
present in any other celestial bodies. 
2.  REEs are a group of 15 elements, primarily 
comprising radioactive materials. 
3. China is the world’s largest producer and  
exporter of REEs. 
4.  REEs are primarily used in the production of 

agricultural fertilizers. 
Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 only 
(b)  3 only 
(c)  3 and 4 only 
(d)  1, 2 and 4 only 
63. With reference to TEMPO (Tropospheric 
Emissions Monitoring of Pollution), recently seen 
in news, consider the following statements: 
1. It intends to track air pollution over North  
America from space. 
2.  It was launched by Canadian Space Agency. 
3. It is sensitive to visible and ultraviolet  
Wave lengths of light. 
How many of the above statements are correct? 
(a) Only one 
(b) Only two 
(c) All three 
(d) None 
64. Which one of the following statement best 
describes the term ‘three parent baby’? 
(a) A child born with genetic material from three  
different parents. 
(b)  A child who is raised by three caregivers in a 
co-parenting arrangement.  
(c) A child conceived through in vitro fertilization  
with three donors. 
(d) A child born through three mitochondrial DNA  
of different parents. 
65. With respect to Generic drugs, consider the 
following statements: 
1.  Generic drugs are defined under Drugs and 
Cosmetics Act, 1940. 
2.  Generic drugs are generally more expensive 
than brand-name drugs due to their equivalent  
efficacy. 
3.  Generic drugs are developed and marketed by 
the same pharmaceutical companies that  
produce brand-name drugs.  
4.  Pradhan Mantri Bhartiya Janaushadhi 
Pariyojana aims to promote generic drugs. 
How many of the statements given above are 
correct? 
(a)  Only one 
(b)  Only two 
(c)  Only three 
(d) All four 
66. With respect to the lab grown diamonds, 
consider the following statements: 
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(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) सभी चार 
66. Ůयोगशाला मŐ िवकिसत हीरो ंके संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
कथन-I : 
Ůयोगशाला मŐ िवकिसत हीरो ंकी रासायिनक संरचना 
और भौितक गुण Ůाकृितक हीरे के समान ही होते हœ। 
कथन-II: 
Ůयोगशाला मŐ िवकिसत हीरे अपनी िविनमाŊण ŮिŢया के 
कारण Ůाकृितक हीरे की तुलना मŐ कम पयाŊवरण के 
अनुकूल होते हœ। 
उपयुŊƅ कथन के संबंध मŐ िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा 
कथन सही है? 
(a) कथन-I और कथन II दोनो ंसही हœ और कथन-II 
कथन-1 की सही ʩाƥा है। 
(b) कथन-I और कथन II दोनो ंसही हœ और कथन-II 
कथन-1 की सही ʩाƥा नही ंहै। 
(c) कथन-I सही है, िकंतु कथन-II गलत है। 
(d) कथन-II सही है, िकंतु कथन-1 गलत है। 
67. सकल रा Ō̓ ीय उȋाद (GNP) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इसमŐ खाड़ी देशो ंमŐ कायŊरत भारतीय नागįरक के 
ˢािमȕ वाले उȋादन के कारको ंसे होने वाली आय 
शािमल है। 
2. इसमŐ भारत मŐ कायŊरत िवदेशी की आय शािमल नही ं
है। उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(d) न तो 1 न ही 2 
68. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा कथन उपभोƅा मूʞ 
सूचकांक (CPI) और सकल घरेलू उȋाद (GDP) 
अव˛ीतक के बीच महȇपूणŊ अंतर का सटीक वणŊन 
करता है? 
(a) CPI मŐ देश के भीतर उȋािदत सभी वˑुओ ंऔर 
सेवाओ ंकी कीमतŐ शािमल होती हœ, जबिक GDP 
अव˛ीतक केवल उपभोƅा Ȫारा उपभोग की जाने 
वाली वˑुओ ंपर िवचार करता है। 
(b) CPI मŐ आयाितत वˑुओ ंकी कीमतŐ शािमल होती हœ, 
जबिक GDP अव˛ीतक मŐ आयाितत वˑुओ ंकी 
कीमतŐ शािमल नही ंहोती हœ। 
(c) CPI अपने उȋादन ˑर के आधार पर वˑुओ ंके 
िलये अलग-अलग भार का उपयोग करता है, जबिक 

GDP अव˛ीतक सभी वˑुओ ंके िलये भार िनयत 
रखता है। 
(d) CPI और GDP अव˛ीतक अपनी कायŊŮणाली मŐ 
समान हœ और िकसी भी तरीके से िभɄ नही ंहœ। 
69. भारत मŐ मुūा आपूितŊ उपायो ंके संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. M1 मŐ जनता Ȫारा रखी गई मुūा और वािणİǛक 
बœको ंȪारा रखी गई शुȠ मांग जमा शािमल है। 
2. M4 धन आपूितŊ का सबसे तरल माप है, जो िदन-
Ůितिदन के लेनदेन के िलये उपयुƅ है। 
3. तरलता के उǄ ˑर के कारण M3 को नैरो मनी भी 
कहा जाता है। 
उपयुŊƅ मŐ से िकतने कथन सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई नही ं
70. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा 'तरलता पाश' शɨ का 
सबसे अǅा वणŊन करता है? 
(a) ऐसी İ˕ित िजसमŐ धन की बढ़ती आपूितŊ के कारण 
बंधपũ की कीमतŐ बढ़ जाती हœ। 
(b) ऐसा पįर̊ʴ िजसमŐ बाज़ार की ɯाज दर मŐ िगरावट 
की उʃीद है, िजससे बंधपũ पर पंूजीगत लाभ होगा। 
(c) ऐसी İ˕ित िजसमŐ अथŊʩव˕ा मŐ अितįरƅ धन 
Ůिवʼ के बजाय लोग बंधपũ रखना पसंद करते हœ। 
(d) ऐसी İ˕ित िजसमŐ लोग अथŊʩव˕ा मŐ अितįरƅ 
धन Ůिवʼ पर भी बंधपũ के बजाय नकदी अिधशेष के 
ŝप मŐ जमा रखना पसंद करते हœ। 
71. भारतीय अथŊʩव˕ा के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत पर 
िवचार कीिजये: 
1. मुūा का Ůचलन 
2. वािणİǛक बœको ंकी जमा पंूजी। 
3. भारत सरकार Ȫारा आर.बी.आई. के पास जमा पंूजी। 
4. RBI के पास वािणİǛक बœको ंकी जमा पंूजी। 
उǄ शİƅ मुūा मŐ उपयुŊƅ मŐ से Ɛा शािमल है? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) सभी चार 
72. राजकोषीय उȅरदाियȕ और बजट Ůबंधन 
(एफ.आर.बी. एम.ए.) अिधिनयम, 2003 के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. मȯम अविध की राजकोषीय नीित वƅʩ जी.डी.पी. 
िवकास दर के संबंध मŐ अथŊʩव˕ा की संभावनाओ ंसे 
संबंिधत है। 
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Statement-I: 
Lab-grown diamonds have the same chemical  
composition and physical properties as natural 
diamonds. 
Statement-II: 
Lab-grown diamonds are less environmentally 
friendly than natural diamonds due to their 
manufacturing process. 
Which one of the following is correct in respect of  
the above statements? 
(a) Both Statement-I and Statement-II are correct  
and Statement-II is the correct explanation for  
Statement-I. 
(b) Both Statement-I and Statement-II are correct  
and Statement-II is not the correct explanation  
for Statement-I. 
(c) Statement-I is correct but Statement-II is  
incorrect. 
(d) Statement-I is incorrect but Statement-II is  
correct. 
67. With reference to Gross National Products 
(GNP), consider the following statements: 
1. It includes income from the factors of  
production owned by a citizen of India working 
in Gulf countries.  
2. It excludes the income of a foreigner working  
in India.  
Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 only 
(b)  2 only 
(c) Both 1 and 2  
(d) Neither 1 nor 2 
68.  Which of the following statements accurately 
describes a key difference between the Consumer 
Price Index (CPI) and the Gross Domestic Product 
(GDP) deflator? 
(a) CPI includes prices of all goods and services  
produced within a country, while GDP deflator 
considers only goods consumed by the 
consumer. 
(b) CPI incorporates prices of imported goods,  
whereas GDP deflator excludes prices of  
imported goods. 
(c)  CPI uses varying weights for goods based on 
their production levels, while GDP deflator 
maintains constant weights for all goods. 
(d)  CPI and GDP deflator are identical in their 
methodology and do not differ in any significant 
way. 

69. Consider the following statements with regard 
to money supply measures in Indian Economy: 
1. M1 includes currency held by the public and 
net demand deposits held by commercial banks. 
2. M4 is the most liquid measure of money supply, 
suitable for day-to-day transactions. 
3.  M3 is also referred to as narrow money due to 
its high level of liquidity. 
How many of the above given statements are 
correct? 
(a) Only One  
(b) Only two 
(c) All three  
(d) None  
70. Which one of the following best describes the 
term ‘Liquidity trap’? 
(a) A situation where bond prices rise due to an  
increased supply of money. 
(b) A scenario in which the market interest rate is  
expected to decline, causing capital gains on  
bonds. 
(c) A condition where people prefer holding bonds 
over money when additional money is injected 
into the economy. 
(d) A situation where people prefer holding money 
over bonds even when additional money is 
injected into the economy. 
71. Consider the following with reference to 
Indian Economy: 
1.  Currency in circulation 
2. Vault cash of commercial banks  
3.  Deposits held by the Government of India with 
RBI  
4. Deposits of commercial banks with RBI  
High powered money includes how many of the 
above? 
(a) Only one  
(b) Only two 
(c) Only three  
(d) All four  
72.  With reference to the three policy statements 
mandated by the Fiscal Responsibility and Budget 
Management (FRBM) Act, 2003, consider the 
following statements:  
1.  The Medium-term Fiscal Policy Statement 
deals with the prospects of the economy with 
respect to the GDP growth rate. 
2.  The Fiscal Policy Strategy Statement deals with 
examining current policies and justifying any 
deviation in important fiscal measures. 
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2. राजकोषीय नीित वƅʩ वतŊमान नीितयो ंकी जाँच 
करने और महȇपूणŊ राजकोषीय उपायो ंमŐ िकसी भी 
िवचलन को उिचत ठहराने से संबंिधत है। 
3. मैŢोइकोनॉिमक ůेमवकŊ  ːेटमŐट िविशʼ िवȅीय 
संकेतको ंके िलये तीन साल के रोिलंग लƙ से संबंिधत 
है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) कोई भी नही ं
73. भारतीय अथŊʩव˕ा के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. राजकोषीय घाटा सरकार के कुल ʩय और उधार 
सिहत कुल Ůाİɑयो ंके बीच का अंतर है। 
2. Ůाथिमक घाटा राजकोषीय घाटे और शुȠ ɯाज 
देनदाįरयो ंके बीच का अंतर है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(d) न तो 1 न ही 2 
74. िनɻिलİखत िववरणो ंपर िवचार कीिजये: 
1. सेवाओ,ं ˕ानांतरण और आय के Ůवाह सिहत 
अ̊ʴ । 
2. अगर कोई भारतीय अमेįरकी कार कंपनी खरीदता 
है। 
3. एक चीनी Ťाहक को एक भारतीय कंपनी के शेयर 
की िबŢी। 
4. ŮȑƗ िवदेशी िनवेश (FDI), िवदेशी सं˕ागत िनवेश 
(FII) और बा˨ उधार, 
भुगतान संतुलन के पंूजी खाता लेनदेन मŐ उपयुŊƅ मŐ से 
िकतने शािमल हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) सभी चार 
75. LIBOR (लंदन इंटरबœक ऑफर रेट) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. LIBOR वह बŐचमाकŊ  ɯाज दर है िजस पर वैिʷक बœक 
एक दूसरे को अʙकािलक ऋण देते हœ। 
2. LIBOR को SOFR (सुरिƗत ओवरनाइट फाइनŐिसंग 
दर) Ȫारा Ůित˕ािपत िकया जाएगा। 
3. RBI ने बœको ंसे MIBOR से पूणŊ पįरवतŊन सुिनिʮत 
करने को कहा है जो LIBOR पर आधाįरत है। उपयुŊƅ 

कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) कोई भी नही ं
76. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा संगठन 'Ƹोबल 
िलवेिबिलटी इंडेƛ' जारी करता है? 
(a) िवʷ आिथŊक मंच 
(b) अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष 
(c) इकॉनािमक इंटेलीजŐस युिनट 
(d) संयुƅ रा Ō̓  पयाŊवरण कायŊŢम 
77. मुūा˛ीित मŐ वृİȠ के िनɻिलİखत Ůभावो ंपर 
िवचार कीिजये:  
1. मुūा˛ीित बढ़ने से अथŊʩव˕ा की मुūा का 
अवमूʞन हो जाता है। 
2. मुūा˛ीित बढ़ने से िनयाŊत कम Ůित˙धŎ हो जाता 
है। उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(d) न तो 1 और न ही 2 
78. समुūी उȋाद िनयाŊत िवकास Ůािधकरण (MPEDA) 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथन पर िवचार कीिजये: 
1. यह वषŊ1972 मŐ गिठत वािणǛ और उȨोग मंũालय 
का एक वैधािनक िनकाय है। 
2. इसे समुūी उȋादो ंके िनयाŊत को बढ़ावा देने का 
Ůाथिमक कायŊ सौपंा गया है। 
3. यह िनयाŊत के िलये समुūी उȋादो ंहेतु मानक और 
िविशʼताएँ भी िनधाŊįरत करता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई नही ं
79. भारत िवʷ बœक समूह की िनɻिलİखत मŐ से िकस 
एजŐसी का िहˣा नही ंहै? 
(a) िनवेश िववादो ंके िनपटारे के िलये अंतराŊ Ō̓ ीय कŐ ū 
(b) अंतराŊ Ō̓ ीय िवकास संघ (IDA) 
(c) अंतराŊ Ō̓ ीय िवȅ िनगम (IFC) 
(d) बŠपƗीय िनवेश गारंटी एजŐसी (MIGA) 
80. रा Ō̓ ीय बौİȠक संपदा जागŝकता िमशन (NIPAM) 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजयेः  
1. NIPAM का लƙ भारत मŐ उȨिमयो ंऔर युवा पेशेवरो ं
को IP जागŝकता और बुिनयादी ŮिशƗण Ůदान करना 
है। 
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3. The Macroeconomic Framework Statement  
deals with a three-year rolling target for specific 
fiscal indicators 
How many of the above statements are correct? 
(a) Only one  
(b) Only two 
(c) All three  
(d) None  
73. Consider the following statements with 
reference to Indian Economy: 
1. Fiscal deficit is the difference between  
government’s total expenditure and total  
receipts, including borrowing. 
2.  Primary deficit is the difference between fiscal 
deficit and net interest liabilities. 
Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a) 1 only  
(b) 2 only 
(c) Both 1 and 2  
(d) Neither 1 nor 2 
74. Consider the following particulars: 
1. Invisibles including services, transfers and  
flows of income 
2. An Indian buys a US Car Company 
3. Sale of share of an Indian company to a Chinese 
Customer. 
4. Foreign Direct Investments (FDIs), Foreign  
Institutional Investments (FIIs) and external 
borrowings  
How many of the above are included in capital 
account transaction of Balance of Payment? 
(a) Only one  
(b) Only two 
(c) Only three  
(d) All four  
75.  With reference to LIBOR(London Interbank 
Offered Rate), consider the following statements: 
1. LIBOR is the benchmark interest rate at which  
global banks lend to one another for short term  
loans. 
2.  LIBOR will be replaced by SOFR (Secured 
Overnight Financing rate).  
3. RBI has asked banks to ensure complete 
transition from MIBOR which is based on LIBOR.  
How many of the above statements are correct? 
(a)  Only one  
(b)  Only two 
(c) All three  
(d) None  

76. Which of the following organizations releases  
‘Global Liveability Index’? 
(a) World Economic Forum  
(b)  International Monetary Fund 
(c) Economic Intelligence Unit  
(d) United Nation Environment Program 
77. Consider the following effects of increase in 
inflation: 
1.  With increased inflation the currency of the 
economy depreciates. 
2.  With increased inflation, exports become less 
competitive. 
Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 only  
(b) 2 only 
(c) Both 1 and 2  
(d) Neither 1 nor 2  
78. Consider the following statements with 
reference to Marine Product Export Development 
Authority (MPEDA): 
1.  It is a statutory body of the Ministry of 
Commerce and Industry formed in 1972. 
2.  It is entrusted with the primary task of 
promotion of export of marine products. 
3.  It also sets the standards and specifications for 
marine products for export. 
How many of the above given statements are 
correct? 
(a)  Only one  
(b)  Only two 
(c) All three  
(d) None 
79.  India is not a part of which of the following 
agency of World Bank Group? 
(a) International Centre for Settlement of 
Investment Disputes  
(b) International Development Association (IDA) 
(c) International Finance Corporation (IFC) 
(d)  Multilateral Investment Guarantee Agency 
(MIGA) 
80. Consider the following statements with 
reference to National Intellectual Property 
Awareness Mission (NIPAM):  
1. NIPAM aims to impart IP awareness and basic  
Training to entrepreneurs and young professionals 
in India.  
2.  This program is implemented by the Ministry 
of Science and Technology. 
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2. यह कायŊŢम िवǒान एवं ŮौȨोिगकी मंũालय Ȫारा 
कायाŊİɋत िकया जाता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(b) केवल 2 
(d) न तो 1 और न ही 2 
81. िनɻिलİखत पर िवचार कीिजये: 
1. िकसानो ंȪारा बीज एवं खाद पर िकया जाने वाला ʩय 
2. भाड़े के ŵिमको ंकी मज़दूरी 
3. ईंधन और िसंचाई की लागत 
4. अवैतिनक पाįरवाįरक ŵम का एक आरोिपत मूʞ  
5. ˢािमȕ वाली भूिम का राजˢ माफ  
श˟ के िलये Ɋूनतम समथŊन मूʞ (MSP) िनधाŊįरत 
करते समय कŐ ū सरकार उपयुŊƅ मŐ से िकतने मापदंडो ं
पर िवचार करती है? 
(a) केवल दो 
(b) केवल तीन 
(c) केवल चार 
(d) सभी पाँच 
82. िनɻिलİखत मŐ से िकस अिधिनयम ने लोक सेवको ं
के चयन और भतŎ की खुली Ůितयोिगता Ůणाली शुŝ 
की? 
(a) 1833 का चाटŊर अिधिनयम 
(b) 1813 का चाटŊर अिधिनयम 
(c) 1853 का चाटŊर अिधिनयम 
(d) 1861 का भारतीय पįरषद अिधिनयम 
83. िवजयनगर साŲाǛ की अमरनायक Ůणाली के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथन पर िवचार कीिजये: 
1. इस Ůणाली की कई िवशेषताएँ िदʟी सʔनत की 
इƅा Ůणाली से ली गई थी।ं 
2. वे वंशानुगत Ɨेũीय ˢामी थे। 
3. उɎोनें िवजयनगर के राजाओ ंको एक Ůभावी युȠ 
शİƅ Ůदान की। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई भी नही ं
84. िनɻिलİखत मŐ से कौन 'शालभंिजका' शɨ की 
ʩाƥा करता है? 
(a) बौȠ संघ मŐ िभƗुणी 
(b) एलीफŐ टा गुफाओ ंमŐ पȈर की मूितŊ 
(c) नदी देवी का अवतार जो िक आमतौर पर नागर 
मंिदर मŐ गभŊगृह के Ůवेश Ȫार पर पाया जाता है। 

(d) वह मिहला िजसके ˙शŊ से वृƗो ंमŐ फूल आए और 
फल लगे। 
85. चोलकालीन कां˟ मूितŊकला के संदभŊ मŐ नटराज 
को िनɻिलİखत मŐ से िकसका दमन करते Šए िदखाया 
गया है? 
(a) मार 
(b) अप˝ार 
(c) िũपुरासुर 
(d) िहरǻकʴप 
86. हाल के समाचारो ंमŐ Ůायः  देखा जाने वाला 
'ताकुशा˓' (Taccusastra) शɨ िकससे संबंिधत है? 
(a) काʿिशʙ का िवǒान 
(b) औषध िवǒान पर संˋृत Ťंथ 
(c) Ǜोितष शा˓ का अȯयन 
(d) युȠ का अȯयन 
87. भारतीय शा˓ीय संगीत की िहंदुˑानी शैली के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ƥाल संगीत की उȋिȅ का ŵेय अमीर खुसरो को 
िदया जाता है। 
2. ƥाल संगीत मŐ Ŭुपद की तुलना मŐ 'तान' को बŠत 
कम जगह दी गई है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(d) न तो 1 और न ही 2 
88. ˢामी िववेकानंद के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत मŐ से 
कौन-सा कथन सही नही ंहै? 
(a) उɎोनें वेदांत और योग के भारतीय दशŊन को पिʮमी 
दुिनया से पįरिचत कराया। 
(b) उɎोनें वषŊ1893 मŐ िशकागो (अमेįरका) मŐ आयोिजत 
Ůथम धमŊ संसद मŐ भारत का Ůितिनिधȕ िकया। 
(c) वे वषŊ1987 मŐ रामकृˁ िमशन मŐ शािमल Šए, जो 
उनके गुŜ ˢामी रामकृˁ परमहंस Ȫारा ˕ािपत 
संगठन था। 
(d) उनका रा Ō̓ वाद भारतीय आȯाİȏकता और 
नैितकता मŐ गहराई से िनिहत है। 
89. भारतीय इितहास के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत ʩİƅȕो ं
पर िवचार कीिजये? 
1. अरिबंदो घोष 
2. िबिपन चंū 
3. राजनारायण बोस 
4. अिʷनी कुमार दȅ 
5. सुरŐū नाथ बनजŎ 
उपरोƅ मŐ से िकतने ʩİƅȕ भारतीय रा Ō̓ ीय कॉ̢Ťेस 
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Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 only  
(b)  2 only 
(c) Both 1 and 2  
(d) Neither 1 nor 2  
81. Consider the following:  
1.Expenses incurred by farmers on seed and 
fertilizers 
2. Wages of hired labour  
3. Cost of fuel and irrigation  
4.  Imputed value of unpaid family labour 
5. Revenue forgone on owned land 
How many of the above parameters are 
considered by the Union Government while 
determining the Minimum Support Price (MSP) for 
the crop? 
(a)  Only two  
(b)  Only three 
(c)  Only four   
(d)  All five 
82. Which amongst the following acts introduced 
an open competition system of selection and 
recruitment of civil servants? 
(a) Charter Act of 1833 
(b) Charter Act of 1813 
(c) Charter Act of 1853 
(d) Indian Council Act of 1861 
83. Consider the following statements in respect 
to the Amara-Nayaka system of Vijaynagara 
Empire : 
1.  Many features of thissystem were derived from 
the Iqta system of Delhi Sultanate. 
2.  They were hereditary territorial lords. 
3.  They provided the Vijayanagara kings with an 
effective fighting force. 
How many of the above statements are correct? 
(a)  Only one (b)  Only two 
(c) All three (d) None 
84. Which one of the following explains the term  
‘Shalabhanjika’? 
(a) Bhikkuni in the Buddhist sangha. 
(b) Stone sculpture at the Elephanta Caves. 
(c)  Incarnation of river goddess usually found at 
the entrance of a garbhagriha in a Nagara  
temple. 
(d)  Woman whose touch caused treesto flower 
and bear fruit. 

85. With reference to the Chola period bronze 
sculpture, the Nataraja is shown suppressing 
which of the following? 
(a) Mara  
(b) Apasmara 
(c) Tripurasura  
(d)  Hiranyakashyap 
86.  With reference to the Indian History, what 
does the term ‘Taccusastra’ refers? 
(a)  Science of carpentry 
(b) Sanskrit text on medicine 
(c)  Study of astrology 
(d)  Study of war 
87. Consider the following statements with 
reference to Hindustani style of Indian classical 
music : 
1.  The origin of Khyal music is attributed toAmir 
Khusrau. 
2.  ‘Taan’ is given much less room in the Khyal 
music as compared to Dhrupad. 
Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 only 
(b)  2 only 
(c) Both 1 and 2  
(d) Neither 1 nor 2  
88. Which of the following statements is not 
correct with reference to Swami Vivekananda? 
(a) He introduced Indian philosophies of Vedanta  
and Yoga to the Western world. 
(b)  He represented India in the first Parliament of 
Religion held in Chicago (U.S.) in 1893. 
(c) He joined Ramakrishna Mission in 1987, an  
organisation established by his Guru Swami 
Ramakrishna Paramhansa. 
(d)  His nationalism is deeply rooted in Indian 
spirituality and morality. 
89. Consider the following personalities with 
reference to Indian History : 
1. Aurobindo Ghosh  
2. Bipin Chandra Pal 
3.  Rajnarayan Bose 
4. Ashwini Kumar Dutt  
5. Surendranath Banerjee 
How many of the above personalities are 
associated with extremist faction of Indian 
National Congress (INC)? 
(a)  Only two 
(b)  Only three 
(c)  Only four 
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(INC) के गरम दल से संबंिधत हœ? 
(a) केवल दो 
(b) केवल तीन 
(c) केवल चार 
(d) सभी पाँच 
90. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
पुरˋार              :        संबंध 
1. ȯानचंद पुरˋार : खेलो ंको बढ़ावा देने मŐ योगदान 
के िलये। 
2. मौलाना अबुल : अंतर-िवʷिवȨालय कलाम आज़ाद 
टŌ ॉफी टूनाŊमŐट मŐ शीषŊ ŮदशŊन के िलये। 
3. तेनिजंग नोगő रा Ō̓ ीय साहिसक पुरˋार : भूिम, समुū 
और वायु पर साहिसक गितिविधयो ंया खेलो ंके Ɨेũ मŐ 
उǽृʼ उपलİɩयो ंको माɊता देने के िलये। 
4. अजुŊन पुरˋार : चार वषŘ की अविध मŐ लगातार 
अǅे ŮदशŊन हेतु सʃािनत करने के िलये 
उपयुŊƅ मŐ से िकतने युƵ सही सुमेिलत हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 
(d) सभी चार 
91. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. Ƹोबल मीथेन ɘेज, मीथेन उȖजŊन को कम करने के 
िलये िŢयाओ ंको उȌेįरत करने हेतु वषŊ2021 मŐ COP 
26 मŐ शुŝ की गई एक पहल है। 
2. Ƹोबल एनजŎ मॉिनटर एक गैर-लाभकारी संगठन है, 
िजसका उȞेʴ ˢǅ ऊजाŊ के िलये वैिʷक गितिविधयो ं
के समथŊन मŐ जानकारी को िवकिसत और साझा करना 
है। 
3. अंतराŊ Ō̓ ीय मीथेन उȖजŊन वेधशाला यूनेˋो की एक 
पहल है, िजसे वषŊ2021 मŐ यूरोपीय आयोग के समथŊन से 
शुŝ िकया गया था। 
4. भारत वैिʷक मीथेन पहल का भागीदार देश है। 
5. WRI इंिडया (गैर-लाभकारी संगठन), भारतीय उȨोग 
पįरसंघ (CII) और द एनजŎ एंड įरसोसőज़ इंːीǨूट 
(TERI) के नेतृȕ मŐ भारत Ťीनहाउस गैस कायŊŢम, 
Ťीनहाउस गैस उȖजŊन को मापने और Ůबंिधत करने 
के िलये एक उȨोग-आधाįरत ˢैİǅक ढाँचा है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ?  
(a) केवल 1, 2, 4 और 5  
(b) केवल 1, 3 और 4 
(c) केवल 2, 3 और 5 
(d) 1, 2, 3, 4 और 5 
92. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. वɊजीव (संरƗण) अिधिनयम (WPA), 1972 देश की 

पाįरİ˕ितकी और पयाŊवरणीय सुरƗा सुिनिʮत करने 
की ̊िʼ से जंगली जानवरो,ं पिƗयो ंएवं पौधो ंकी सुरƗा 
Ůदान करता है। 
2. वɊजीव (संरƗण) संशोधन अिधिनयम, 2022 ने 
िवशेष ŝप से संरिƗत जानवरो ंके िलये अनुसूिचयो ंकी 
संƥा 4 से घटाकर 1 कर दी है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(d) न तो 1 और न ही 2 
93. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ितलारी उȅराखंड का छठा वɊजीव कॉįरडोर है 
िजसे 'संरƗण įरज़वŊ' घोिषत िकया गया है। 
2. İखरम संरƗण įरज़वŊ िहमाचल Ůदेश मŐ İ˕त है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(d) न तो 1 और न ही 2 
94. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारत मŐ वन Ɨेũ के बाहर वृƗारोपण की पहल 
पयाŊवरण, वन एवं जलवायु पįरवतŊन मंũालय और 
संयुƅ रा Ō̓  की अमेįरकी अंतराŊ Ō̓ ीय िवकास एजŐसी 
(USAID) Ȫारा शुŝ की गई है। 
2. C40 जलवायु संकट का सामना करने के िलये 
आवʴक तǽाल कारŊवाई करने हेतु िवʷ के Ůमुख 
शहरो ंके लगभग 100 महापौरो ंका एक नेटवकŊ  है। 
3. वणीकरण पįरयोजना झाड़ीयुƅ पौधो,ं िवशेषकर 
सेɄा ˙ेƃेिबिलस को खȏ करने के िलये है। 
उपयुŊƅ मŐ से िकतने कथन सही हœ? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई भी नही ं
95. हाल ही मŐ चचाŊ मŐ रहा 'िफनलœडाइजेशन' शɨ से 
ताȋयŊ है 
(a) शीत युȠ के दशक के दौरान िफनलœड ने ŝस और 
पिʮम के बीच सƢ तट˕ता की नीित अपनाई। 
(b) शीत युȠ के दौरान ŝस और अमेįरका के बीच 
िनर˓ीकरण समझौता। 
(c) इजरायल, यू.ए.ई. और बहरीन के बीच शांित 
समझौता, िजसकी मȯ˕ता िफनलœड ने की। 
(d) डेनमाकŊ , ˢीडन, नॉवő और िफनलœड के बीच 
सहयोग। 
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(d)  All five 
90. Consider the following pairs: 
Award          :          Known for 
1. Dhyan Chand Award : For contribution towards  
                                             the promotion of Sports. 
2. Maulana Abul Kalam Azad Trophy : For top 
performance in  
                                     inter-university tournament. 
3. Tenzing Norgay National Adventure Award 

                              : To recognize outstanding             
achievements in the field of adventure activities 

or sports on land, sea and air. 
4. Arjuna award  :            Given out for consistent  

                Good performance over a period of four 
years. 

How many of the above pairs are correctly 
matched? 
(a) Only one  
(b) Only two 
(c) Only three  
(d) All four  
91. Consider the following statements: 
1. Global Methane Pledge is an initiative launched 
at COP 26 in 2021 to catalyse action to reduce 
methane emissions. 
2.  Global Energy Monitor is a non-profit 
organization which aims to develop and share  
information in support of worldwide movement  
for clean energy. 
3.  International Methane Emissions Observatory 
is an initiative by UNESCO, launched in 2021 
with support from European commission. 
4.  India is a partner country of global methane 
initiative. 
5.  India Greenhouse Gas Program led by WRI 
India, Confederation of Indian Industry (CII) 
And The Energy and Resources Institute (TERI) 
is an industry-led voluntary framework to 
measure and manage greenhouse gas emissions. 
Which of the statements given above are correct? 
(a)  1, 2, 4 and 5 only   
(b)  1,3 and 4 only 
(c) 2, 3 and 5 only  
(d) 1, 2, 3, 4 and 5  
92. Consider the following statements: 
1. The Wildlife (Protection) Act, 1972 provides  
for the protection of wild animals, birds and  
plants with a view to ensure the ecological and  
environmental security of the country. 
2. The Wildlife (Protection) Amendment Act,  

2022 has reduced the number of schedules for  
specially protected animals from four to one. 
Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 only   
(b)  2 only 
(c) Both 1 and 2  
(d) Neither 1 nor 2  
93. Consider the following statements: 
1. Tillari is the sixth wildlife corridor of  
Uttarakhand to be declared as a ‘conservation  
reserve’. 
2. Khiram conservation reserve is located in  
Himachal Pradesh. 
Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 only 
(b)  2 only 
(c) Both 1 and 2  
(d) Neither 1 nor 2  
94. Consider the following statements: 
1. Trees Outside Forests in India (TOFI) initiative  
is launched by Ministry of Environment, 
Forest, and Climate Change and United Nation  
Forum on Forests. 
2.  C40 is a network of nearly 100 mayors of the 
world’s leading cities to deliver urgent action  
needed to confront climate crisis. 
3.  Vanikaran Project is an afforestation project to 
root out invasive plants, especially ‘Senna  
spectabilis’. 
How many of the above statements are correct? 
(a)  Only one 
(b)  Only two 
(c) All three  
(d) None 
95.  Recently seen in the news, ‘Finlandization’ 
refers to 
(a)  Policy of strict neutrality between Russia and 
the West that Finland followed during the  
decades of the Cold War. 
(b) Disarmament agreement between Russia and  
USA during the Cold War. 
(c) Peace deal between Israel, the UAE and  
Bahrain and is mediated by Finland. 
(d) Co-operation between Denmark, Sweden,  
Norway and Finland. 
96. As host, India’s G-20 theme is “Vasudhaiva  
Kutumbakam - One World, One Family, One 
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96. भारत की मेजबानी मŐ G20 की थीम "वसुधैव 
कुटंुबकम" है अथाŊत् एक िवʷ, एक पįरवार, एक 
भिवˈ। "वसुधैव कुटंुबकम" ʶोक िकस उपिनषद् से 
िलया गया है? 
(a) मुǷकोपिनषद् 
(b) महोपिनषद् 
(c) कठोपिनषद् 
(d) छांदोƶ उपिनषद् 
97. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारत का समुūी Ɨेũ बेसलाइन से 200 समुūी मील 
तक िवˑृत है। 
2. भारत अपने समुūी Ɨेũ मŐ पाए जाने वाले समुūी धन, 
खिनज और अɊ मूʞवान वˑुओ ंपर दावा कर सकता 
है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
(a) केवल 1 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(b) केवल 2 
(d) न तो 1 और न ही 2 
98. ऑिɐकल फाइबर आधुिनक दूरसंचार का एक 
महȇपूणŊ घटक है। ऑिɐकल फाइबर के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा कथन सही है? 
(a) यह डेटा संचįरत करने के िलये िवद्युत संकेतो ंका 
उपयोग करते हœ। 
(b) कुशल डेटा संचरण सुिनिʮत करने के िलये इɎŐ 
मुƥ ŝप से ताँबे का बनाया जाता है। 
(c) यह Ůकाश का उपयोग करके डेटा संचįरत करने के 
िलये कुल आंतįरक Ůितिबंब के िसȠांत पर कायŊ करता 
है। 
(d) यह िसưल हािन और Ůसार के Ůित ŮितरिƗत होते 
हœ, जो लंबी दूरी पर उिचत डेटा संचरण सुिनिʮत करते 
हœ। 
99. बराक नदी के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 
1. बराक नदी ʄांमार की िचंडिवन नदी की सहायक 
नदी है जो पूवŊ की ओर Ůवािहत होते Šए भारत के 
मिणपुर राǛ मŐ Ůवेश करती है। 
2. कुिशयारा और सूरमा नदी दो सहायक निदयाँ हœ जो 
बराक नदी से िवभािजत होकर बांƸादेश मŐ पुनः  िमल 
जाती हœ। 
3. भारत और बांƸादेश ने कुिशयारा नदी के जल 
बँटवारे के िलये एक समझौता ǒापन (MoU) पर 
हˑाƗर िकये हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से िकतने सही हœ? 
(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 
(d) कोई भी नही ं
100. "Ű˦ Ű˦ांड के िनमाŊता हœ, ǒान और शİƅ मŐ 
पįरपूणŊ हœ एवं आȏाओ ंतथा तȇ से िभɄ हœ। " उपयुŊƅ 
कथन िनɻिलİखत मŐ से िकस भारतीय दाशŊिनक की मूल 
माɊताओ ंमŐ से एक को दशाŊता है? 
(a) रामानुजाचायŊ 
(b) िनɾाकŊ  
(c) वʟभाचायŊ 
(d) माधवाचायŊ 
101. नीचे िदए गए शɨो ंको साथŊक Ţम मŐ ʩवİ˕त करŐ  । 
1. Ůˑुित 
2. िसफ़ाįरश 
3. आगमन 
4. चचाŊ 
5. पįरचय 
(A) 5,3,4,1,2 
(B) 3,5,4,2,1  
(C) 3,5,1,4,2 
(D) 5,3,1,2,4 
102. A, B, C, D, E, F और G एक पįरवार के सद˟ हœ िजसमŐ 
चार वयˋ और तीन बǄे है, िजनमŐ से दो, F और G 
लड़िकयां है। A और D भाई है और A एक डॉƃर है। E एक 
इंजीिनयर है िजसकी शादी एक भाई से Šई. है और उसके दो 
बǄे है। यिद B, D से िववािहत है और G उनकी संतान है। C 
कौन है? 
(A) A का बेटा 
(B) E की बेटी 
(C) F के िपता 
(D) G का भाई 
103. कुछ कोड मŐ TOGETHER को TCJRGEQR िलखा जाता 
है। उसी कोट JOINING िलखा जाएगा? 
(A) EPGPGQH            (C) HOGPGPE 
(B) QHPGPGE            (D) EGPGPHQ 
104. यिद Ax B का अथŊ है िक A, B के दिƗण मŐ है; A + B का 
अथŊ है िक A, B के उȅर मŐ है; A % B का अथŊ है िक A, B के 
पूवŊ मŐ है; A-B का अथŊ है िक A, B के पिʮम मŐ है; तो P % Q+ 
R-S मŐ, Q के सȽभŊ मŐ S िकस िदशा मŐ है? 
(A) दिƗण-पिʮम 
(B) दिƗण-पूवŊ 
(C) उȅर-पूवŊ 
(D) उȅर-पिʮम 
105. चार संƥा ŵंृखलाएँ दी गई हœ, िजनमŐ से तीन एक 
िनिʮत तरीके से समान हœ और एक असंगत है। उस असंगत 
संƥा ŵंृखला का चयन करŐ । 



 

Ascolta IAS, 3rd floor D 7, P C Colony Kankarbagh Opp Shivaji Park, Patna, Bihar 800020 
Ascolta IAS, 2nd floor Raj Residency, Boring Road, Behind Ankur Hotel, Patna, Bihar 800001 

Future”.The shloka of “Vasudhaiva 
Kutumbakam”,has been taken from which 
Upanishad? 
(a) Mundaka Upanishad 
(b) Maha Upanishad 
(c) Katho Upanishad  
(d)  Chandogya Upanishad 
97. Consider the following statements: 
1. India’s territorial waters extend up to 200  
nautical miles from the base line.  
2. A coastal state in India can claim sea wealth,  
minerals and other things of value found in  
India’s territorial waters.  
Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 only   
(b)  2 only 
(c) Both 1 and 2  
(d) Neither 1 nor 2 
98.  Optical fibers are a crucial component of 
modern telecommunications. Which of the 
following statements regarding optical fibers is 
correct? 
(a) It uses electrical signals to transmit data. 
(b)It is primarily made of copperto ensure efficient 
data transmission. 
(c) It operates on the principle of total internal  
reflection to transmit data using light. 
(d) It is immune to signal loss and dispersion,  
ensuring perfect data transmission over long  
distance 
99. With reference to Barak River, consider the  
following statements:  
1.  Barak river is a distributary of Chindwin river 
of Myanmar which takes east turn and enters 
in Manipur state of India.  
2.  Kushiya ra and Surma rivers are two 
distributaries that bifurcate from Barak river  
and region in Bangladesh. 
3. India and Bangladesh have signed a  
Memorandum of Understanding (MOU) for  
sharing the water of Kushiyara river. 
How many of the above statements are correct? 
(a)  Only one  
(b)  Only two 
(c) All three  
(d) None  
100. “Brahman is the creator of the universe, 
perfect in knowledge and power and is distinct 
from souls and matter.” 

The above statement reflects one of the core 
beliefs of which one of the following Indian 
philosophers? 
(a)  Ramanujacharya 
(b) Nimbarka 
(c)  Vallabhacharya 
(d)  Madhavacharya 
101. Arrange the words given below in meaningful 
order. 
1. Presentation 
2. Recommendation 
3. Arrival 
4. Discussion 
5. Introduction 
(A) 5,3,4,1,2               (B) 3,5,4,2,1 
(C) 3,5,1,4,2               (D) 5,3,1,2,4 
102. A, B, C, D, E, F and G are members of a family 
consisting of four adults and three children, two of 
whom, F and G, are girls. A and D are brothers and A 
is a doctor. E is an engineer who is married to a 
brother. and has two children. If B is married to D and 
G is their child. Who is C? 
(A) A's son 
(B) Daughter of E 
(C) father of F 
(D) Brother of G 
103. In some codes TOGETHER is written as 
TCJRGEQR. Same quote will be written as JOINING? 
(A) EPGPGQH (C) HOGPGPE 
(B) QHPGPGE (D) EGPGPHQ 
104. If Ax B means that A is to the south of B; A + B 
means A is north of B; A % B means A is east of B; A-B 
means A is to the west of B; Then in P % Q+ R-S, in 
which direction is S with respect to Q? 
(A) South-West                 (B) South-East 
(C) North-East                   (D) North-West 
105. Four number series are given, out of which three 
are alike in a certain way and one is different. Select 
the odd number series. 
(A) 17, 18, 6481 
(B) 24,31,1636 
(C) 72, 14, 2581 
(D) 43, 12, 949 
106. A man went 28 km downstream in a motor boat 
and immediately returned. The man took twice as 
long to make the return journey. If the speed of river 
flow were doubled, then the upstream and return 
journey would take 672 minutes. Find the speed of 
the boat in still water and the speed of river flow. 
(A) 12 km/h, 3 km/h 
(B) 8 km/h, 2 km/h 



 

Ascolta IAS, 3rd floor D 7, P C Colony Kankarbagh Opp Shivaji Park, Patna, Bihar 800020 
Ascolta IAS, 2nd floor Raj Residency, Boring Road, Behind Ankur Hotel, Patna, Bihar 800001 

(A) 17, 18, 6481  
(B) 24,31, 1636 
(C) 72, 14, 2581 
(D) 43, 12, 949 
106. एक आदमी मोटर बोट मŐ 28 िकमी तक धारा के 
अनुकूल गया और तुरंत वापस लौट आया। उस आदमी को 
वापसी याũा करने मŐ दोगुना समय लगा। यिद नदी के Ůवाह 
की गित दोगुनी होती, तो धारा की ओर और वापसी की याũा 
मŐ 672 िमनट लगते शांत जल मŐ नाव की गित और नदी के 
Ůवाह की गित ǒात कीिजए।  
(A) 12 िकमी/घंटा, 3 िकमी / घंटा 
(B) 8 िकमी/घंटा, 2 िकमी / घंटा 
(C) 9 िकमी/घंटा, 3 िकमी / घंटा 
(D) 9 िकमी / घंटा, 6 िकमी / घंटा 
107. दो अंको ंकी संƥा मŐ, यिद यह ǒात हो िक इसकी 
इकाई का अंक इसके दहाई के अंक से 2 अिधक है और दी 
गई संƥा का गुणनफल और इसके अंको ंका योग 144 के 
बराबर है, तो वह संƥा है: 
(A) 12 
(B) 48 
(C) 36 
(D) 24 
108. एक दूधवाला x Ŝपये Ůित लीटर की दर से दूध खरीदता 
है और उसे 2x Ŝपये Ůित लीटर की दर से बेचता है िफर भी 
वह Ůȑेक 6 लीटर शुȠ दूध मŐ 2 लीटर पानी िमलाता है। 
उसकी लाभ Ůितशत Ɛा होगी ? 
(A) 116% 
(B) 166.66% 
(C) 60% 
(D) 100% 
109. 3.78 मीटर लंबे और 5.25 मीटर चौड़े एक आयताकार 
आंगन को िबʋुल एक ही आकार की वगाŊकार टाइलो ंसे 
पſा िकया जाना है। टाइल का सबसे बड़ा आकार Ɛा है 
िजसका उपयोग इस उȞेʴ के िलए िकया जा सकता है? 
(A) 7 सेमी  
(B) 14 सेमी 
(C) 21 सेमी 
D) 42 सेमी 
110. िकसी टेलीफोन के डायल मŐ सभी नंबरो ंका गुणनफल 
Ɛा होता है? 
(A) 1,58,480 
(B) 1,59,450 
(C) 1,59,480 
(D) उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
111. िबहार के िकस ˕ल से पूवŊ ऐितहािसक युग के 
पुराताİȕक ŷोत Ůाɑ Šए हœ? 
(a) पटना 

(b) कैमूर 
(c) भागलपुर 
(d) इनमŐ से सभी 
112. िनɻ मŐ से िकस ˕ल से पूवŊ ऐितहािसक युग के 
पुराताİȕक ŷोत Ůाɑ नही ंŠए हœ? 
(a) मंुगेर 
(b) गया 
(c) वैशाली 
(d) a, b और c तीनो ं
113. पूवŊ ऐितहािसक ˕ल िचरांद वतŊमान के िकस िजले मŐ 
İ˕त है? 
(a) सारण 
(b) वैशाली 
(c) गया 
(d) पटना 
114. पूवŊ ऐितहािसक ˕ल चेचर वतŊमान के िकस िजले मŐ 
İ˕त है? 
(a) मधुबनी 
(b) दरभंगा 
(c) वैशाली 
(d) मुजɠरपुर 
115. िनɻ मŐ से िकस पूवŊ ऐितहािसक ˕ल से 
नवपाषाणकालीन अİ˕ उपकरण Ůाɑ Šए हœ? 
(a) िचरांद 
(b) चेचर 
(c) सोनपुर 
(d) मनेर 
116. िनɻ मŐ से िबहार के िकस पूवŊ ऐितहािसक ˕ल से 
ताŲŮˑर-युगीन उपकरण एवं मृदभांड Ůाɑ Šए हœ? 
(a) चेचर 
(b) मनेर 
(c) सोनपुर 
(d) a, b और c तीनो ं
117. िनɻ मŐ से कौन िबहार के पुराताİȕक ŷोत हœ? 
(a) ताŲपũलेख 
(b) भưावशेष 
(c) िसſे 
(d) a, b और c तीनो ं
118. लौįरया अरेराज, लौįरया नंदनगढ़ का अिभलेख िकस 
शासक मŐ साबंिधत है? 
(a) चंūगुɑ मौयŊ 
(b) अशोक 
(c) अजातशũु 
(d) धनानंद 
119. िनɻ मŐ से िकस ˕ल से ˑʁलेख Ůाɑ Šए हœ? 
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(C) 9 km/h, 3 km/h 
(D) 9 km/h, 6 km/h 
107. In a two digit number, if it is known that its units 
digit is 2 more than its tens digit and the product of 
the given number and the sum of its digits is equal to 
144, then that number is: 
(A) 12    (B) 48      (C) 36         (D) 24 
108. A milkman buys milk at the rate of Rs x and sells 
at Rs 2x. He adds 2 liters of water to every 6 liters of 
pure milk. What will be his profit percentage? 
(A) 116% 
(B) 166.66% 
(C) 60% 
(D) 100% 
109. A rectangular courtyard 3.78 m long and 5.25 m 
broad is to be paved with square tiles of exactly the 
same size. What is the largest size of tile that can be 
used for this purpose? 
(A) 7 cm 
(B) 14 cm 
(C) 21 cm 
D) 42 cm 
110. What is the product of all the numbers on the 
dial of a telephone? 
(A) 1,58,480 
(B) 1,59,450 
(C) 1,59,480 
(D) none of the above 
111. From which site of Bihar have archaeological 
sources of pre-historic era been found? 
(a) Patna 
(b) Kaimur 
(c) Bhagalpur 
(d) all of these 
112. From which of the following sites 
archaeological sources of pre-historic era have not 
been found? 
(a) Munger 
(b) went 
(c) Vaishali 
(d) all three a, b and c 
113. In which present-day district is the pre-
historic site Chirand located? 
(a) Saran 
(b) Vaishali 
(c) went 
(d) Patna 
114. In which present-day district is the former 
historical site Chechar located? 
(a) Madhubani 

(b) Darbhanga 
(c) Vaishali 
(d) Muzaffarpur 
115. From which of the following pre-historic sites 
have Neolithic bone tools been found? 
(a) Chirand 
(b) Chechar 
(c) Sonpur 
(d) Maner 
116. From which of the following prehistoric sites 
of Bihar have Chalcolithic-age tools and pottery 
been found? 
(a) Chechar 
(b) Maner 
(c) Sonpur 
(d) all three a, b and c 
117. Which of the following are the archaeological 
sources of Bihar? 
(a) Copper plate inscription 
(b) ruins 
(c) coins 
(d) all three a, b and c 
118. The inscription of Lauria Areraj, Lauria 
Nandangarh is related to which ruler? 
(a) Chandragupta Maurya 
(b) Ashoka 
(c) Ajatashatru 
(d) Dhananand 
119. Pillar inscriptions have been found from 
which of the following places? 
(a) Rampurwa 
(b) Chandanpir Hill 
(c) Lauria Arreraj 
(d) Lauria Nandangarh 
120. Ashoka period has been found from 
Chandanpir hill of Sasaram. 
(a) Short inscription 
(b) Columnar 
(c) record 
(d) all three a, b and c 
121. Cave inscriptions of which of the following 
rulers have been found from Barabar and 
Nagarjuni hills? 
(a) Ashoka 
(b) Ajatashatru 
(c) Dasharatha 
(d) Chandragupta Maurya 
122. The language of the Maurya inscriptions 
found in Bihar was. 
(a) Sanskrit 
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(a) रामपुरवा 
(b) चंदनपीर पहाड़ी 
(c) लौįरया अरेराज 
(d) लौįरया नंदनगढ़ 
120. अशोक कालीन सासाराम की चंदनपीर पहाड़ी से Ůाɑ 
Šए हœ। 
(a) लघु िशलालेख 
(b) ˑʁलेख 
(c) अिभलेख 
(d) a, b और c तीनो ं
121. िनɻ मŐ से िकस शासक के गुफालेख बराबर एवं 
नागाजुŊनी पहाड़ी से Ůाɑ Šए हœ? 
(a) अशोक 
(b) अजातशũु 
(c) दशरथ 
(d) चंūगुɑ मौयŊ 
122. िबहार मŐ पाए गए मौयŊ अिभलेखो ंकी भाषा थी। 
(a) संˋृत 
(b) मगधी 
(c) Ůाकृत 
(d) अवधी 
123. िबहार मŐ पाए गए मौयŊ अिभलेखो ंकी िलिप Ɛा थी? 
(a) Űा˦ी 
(b) खरोʿी 
(c)फारसी 
(d) a और b दोनो ं
124. िबहार के िकस ˕ान से यƗ Ůितमा Ůाɑ Šई है? 
(a) गया 
(b) पटना 
(c) मंुगेर 
(d) सारण 
125. िबहार के िजले के बसाढ़ से महादेवी Ůभुतया के वो 
अिभलेख Ůाɑ Šए हœ। 
(a) पटना 
(b) गया 
(c) भागलपुर 
(d) वैशाली 
126. िनɻ मŐ से िकस ˕ल से Ůाɑ मुहर Ŭुवˢािमनी से 
सɾंिधत है? 
(a) िचराद 
(b) पंचर 
(c) सोनपुर 
(d) बसाद 
127. Ŭुवˢािमनी िकस शासक की पȉी मानी जाती हœ? 
(a) अशोक 

(b) चंūगुɑ मौयŊ 
(c) चंūगुɑ-II 
(d) इनमŐ से कोई नही ं
128. िबहार से गुɑकालीन अिभलेख िकस भाषा मŐ Ůाɑ Šए 
हœ? 
(a) संˋृत 
(b) िहȽी 
(d) Ůाकृत 
(c) अवधी 
129. बोधगया से Ůाɑ अिभलेख मŐ कहाँ के िभƗुओ ंका वणŊन 
है? 
(a) चीन 
(b) थाईलœड 
(c) इंडोनेिशया 
(d) ŵीलंका 
130. ŵीलंका के िकस िभƗु का वणŊन बोधगया अिभलेख मŐ 
है? 
(a) महामना Ůथम 
(b) महामना िȪतीय 
(c) आिदनाथ Ůथम 
(d) आिदनाथ िȪतीय 
131. िनɻ मŐ से िकस ˕ल से Ůाɑ गुɑकालीन मुहर से गुɑ 
वंशावली का वणŊन Ůाɑ होता है? 
(a) वैशाली 
(b) सारण 
(c) नालंदा 
(d) मंुगेर 
132. िनɻ मŐ से िकस ˕ान से गुɑकालीन पाषाण अिभलेख 
िमले हœ? 
(a) पटना 
(b) गया 
(c) नवादा 
(d) भागलपुर 
133. उȅर गुɑकालीन वंश का सं˕ापक िकसे माना जाता 
है? 
(a) आिदȑसेन 
(b) कृˁ गुɑ 
(c) अमर गुɑ 
(d) चंūगुɑ 
134. िनɻ मŐ से िकस शासक के अिभलेख मŐ उȅर 
गुɑकालीन वंश के सं˕ापक से लेकर आिदȑसेन तक के 
इितहास की जानकारी िमलती है? 
(a) Ű˦गुɑ  
(b) कृˁ गुɑ 
(c) आिदȑसेन 
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(b) Magadhi 
(c) Prakrit 
(d) Awadhi 
123. What was the script of the Maurya 
inscriptions found in Bihar? 
(a) Brahmi 
(b) Kharosthi 
(c)Persian 
(d) both a and b 
124. From which place in Bihar has the Yaksha 
statue been found? 
(a) went 
(b) Patna 
(c) Munger 
(d) Saran 
125. Those inscriptions of Mahadevi Prabhutaya 
have been found from Basadh district of Bihar. 
(a) Patna 
(b) went 
(c) Bhagalpur 
(d) Vaishali 
126. The seal obtained from which of the following 
places is related to Dhruvaswamini? 
(a) Chirad 
(b) puncture 
(c) Sonpur 
(d) Basad 
127. Dhruvaswamini is considered to be the wife 
of which ruler? 
(a) Ashoka 
(b) Chandragupta Maurya 
(c) Chandragupta-II 
(d) none of these 
128. In which language have the Gupta period 
inscriptions been found from Bihar? 
(a) Sanskrit 
(b) Hindi 
(d) Prakrit 
(c) Awadhi 
129. Where are the monks described in the 
inscription received from Bodh Gaya? 
(a) China 
(b) Thailand 
(c) Indonesia 
(d) Sri Lanka 
130. Which monk of Sri Lanka is described in the 
Bodhgaya inscription? 
(a) Mahamana Pratham 
(b) Mahamana II 
(c) Adinath I 

(d) Adinath II 
131. The description of Gupta lineage is obtained 
from the Gupta seal obtained from which of the 
following places? 
(a) Vaishali 
(b) Saran 
(c) Nalanda 
(d) Munger 
132. From which of the following places have 
stone inscriptions of the Gupta period been 
found? 
(a) Patna 
(b) went 
(c) Nawada 
(d) Bhagalpur 
133. Who is considered the founder of the 
Northern Gupta dynasty? 
(a) Adityasen 
(b) Krishna Gupta 
(c) Amar Gupta 
(d) Chandragupta 
134. In the inscriptions of which of the following 
rulers, information about the history from the 
founder of the Later Gupta dynasty till Aditya Sen 
is found? 
(a) Brahmagupta 
(b) Krishna Gupta 
(c) Adityasen 
(d) none of these 
135. In which of the following districts, the 
inscription of Adityasen has been found from 
Mantar Hill located in a place called BC? 
(a) Bhagalpur 
(b) went 
(c) Aurangabad 
(d) Banka 
136. In whose inscription is there mention of 
digging a pond and installing the statue of Vishnu? 
(a) Krishna Gupta 
(b) Adityasen 
(c) Amargupta 
(d) both a and c 
137. A stone inscription of _____ has been found 
from Dev-Varunark near Arrah. 
(a) Krishna Gupta 
(b) Amargupta 
(c) Adityasen 
(d) Jeevagupt II 
138. In the early medieval period, _______ rulers 
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(d) इनमŐ से कोई नही ं
135. िनɻ मŐ से िकस िजले के बीसी नामक ˕ान मŐ İ˕त 
मंतार पहाड़ी से आिदȑसेन का अिभलेख Ůाɑ Šआ है? 
(a) भागलपुर 
(b) गया 
(c) औरंगाबाद 
(d) बांका 
136. िनɻ मŐ से िकसके अिभलेख मŐ तालाब खुदवाने और 
िवˁु की Ůितमा ˕ािपत करने का उʟेख िमलता है। 
(a) कृˁ गुɑ 
(b) आिदȑसेन 
(c) अमरगुɑ 
(d) a और c दोनो ं
137. आरा के पास देव-वŝणाकŊ  से _____ का एक पाषाण 
अिभलेख िमला है। 
(a) कृˁ गुɑ 
(b) अमरगुɑ 
(c) आिदȑसेन 
(d) जीव गुɑ िȪतीय 
138. पूवŊ मȯकाल मŐ _______ शासको ंके 
अिभलेख दिƗण एवं मȯ िबहार के कई ˕ानो ंसे Ůाɑ Šए 
हœ, जो संˋृत भाषा मŐ है। 
(a) मौयŊ 
(b) गुɑ 
(c) पाल 
(d) a, b और c तीनो ं
139. िनɻ मŐ से िकस पाल शासक के अिभलेख मŐ केशव 
नामक ʩİƅ का उʟेख है? 
(a) देवपाल 
(b) धमŊपाल 
(c) नंदपाल 
(d) िमिहरपाल 
140. पाल शासक धमŊपाल का अिभलेख कहाँ से Ůाɑ Šआ 
है? 
(a) नवादा 
(b) नालंदा 
(c) मंुगेर 
(d) बोधगया 
141. ____ के नालंदा ताŲपũ अिभलेख से ˙ʼ होता है िक 
उसने गया मŐ एक गाँव दान िदया था। 
(a) देवपाल 
(b) केशवपाल 
(c) धमŊपाल 
(d) आिदȑपाल 

142. िनɻ मŐ से िकसके अिभलेख (नालंदा के धोसरावा) मŐ 
वीरदेव को नालंदा िवʷिवȨालय का अȯƗ िनयुƅ करने की 
चचाŊ है? 
(a) धमŊपाल 
(b) मिहपाल 
(c) देवपाल 
(d) आिदȑपाल 
143. िनɻ मŐ से िकसके लेख (नालंदा पाषाण) से पता चलता है 
नालंदा महािवहार को जला िदया गया था? 
(a) मिहपाल 
(b) देवपाल 
(c) धमŊपाल 
(d) आिदȑपाल 
144. िबहार के िकस ˕ान से Ůितहार राजा भोज के िसſे 
िमले हœ? 
(a) पटना 
(b) गया 
(c) नालंदा 
(d) मंुगेर 
145. िकस शासक का संबंध मंुगेर ताŲपũ अिभलेख से है? 
(a) धमŊपाल 
(b) देवपाल 
(c) मिहपाल 
(d) a और c दोनो ं
146. िनɻ मŐ से िकस शासक ने राजगीर की िकलेबंद दीवार 
का िनमाŊण करवाया था? 
(a) आिदȑसेन                               (b) धमŊपाल 
(c) कृˁगुɑ                                  (d) अजातशũु 
147. राजगीर की िकलेबंद दीवार एवं बराबर की गुफाओ ंका 
अȯयन िकसके Ȫारा िकया गया था? 
(a) माकŊ  कुक                               (b) बुकानन 
(c) हैिमʐन                                 (d) b और c दोनो ं
148. शशांक के ˢणŊ िसſे कहाँ से िमले हœ? 
(a) पटना                                    (b) नालंदा 
(c) गया                                      (d) b और c दोनो ं
149. बराबर की पहाड़ी मŐ अशोक एवं उसके पौũ दशरथ 
Ȫारा िनिमŊत गुफा का वणŊन िकसने िकया था? 
(a) मेजर बारो                           (b) मेजर कुक 
(c) मेजर िकǥो                          (d) हैिमʐन 
150. िनɻ मŐ से िकसने कुकŎकार कुŮहार (पाटिलपुũ) के 
टीले का उȂनन करवाया था? 
(a) मेजर िकǥो 
(b) लीŤांड 
(c) बुकानन 
(d) डेिवड होप 
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Inscriptions have been found from many places in 
South and Central Bihar, which are in Sanskrit 
language. 
(a) Maurya 
(b) secret 
(c) Pal 
(d) all three a, b and c 
139. In the inscriptions of which of the following 
Pala rulers, a person named Keshav is mentioned? 
(a) Devpal 
(b) Dharampal 
(c) Nandpal 
(d) Mihirpal 
140. Where has the inscription of Pala ruler 
Dharmapal been obtained? 
(a) Nawada 
(b) Nalanda 
(c) Munger 
(d) Bodhgaya 
141. The Nalanda copper plate inscription of ____ 
makes it clear that he donated a village in Gaya. 
(a) Devpal 
(b) Keshavpal 
(c) Dharampal 
(d) Aditya Pal 
142. In whose inscription (Dhosrava of Nalanda) is 
there mention of appointing Virdev as the 
President of Nalanda University? 
(a) Dharampal 
(b) Mahipal 
(c) Devpal 
(d) Aditya Pal 
143. Whose inscription (Nalanda Stone) shows 
that Nalanda Mahavihara was burnt? 
(a) Mahipal 
(b) Devpal 
(c) Dharampal 
(d) Aditya Pal 
144. From which place in Bihar have coins of 
Pratihar Raja Bhoj been found? 
(a) Patna 
(b) went 
(c) Nalanda 
(d) Munger 
145. Which ruler is related to the Munger copper 
plate inscription? 
(a) Dharampal 
(b) Devpal 
(c) Mahipal 
(d) both a and c 

146. Which of the following rulers built the 
fortified wall of Rajgir? 
(a) Adityasen 
(b) Dharampal 
(c) Krishnagupta 
(d) Ajatashatru 
147. By whom were the fortified walls of Rajgir 
and Barabar caves studied? 
(a) Mark Cook 
(b) Buchanan 
(c) Hamilton 
(d) both b and c 
148. Where were Shashank's gold coins found? 
(a) Patna 
(b) Nalanda 
(c) went 
(d) both b and c 
149. Who described the cave built by Ashoka and 
his grandson Dasharatha in Barabar Hill? 
(a) Major Baro 
(b) Major Cook 
(c) Major Kitto 
(d) Hamilton 
150. Who among the following Who got the 
mound of Prahar (Pataliputra) excavated? 
(a) Major Kitto 
(b) Legrand 
(c) Buchanan 
(d) David Hope 
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• Ůʲ शुŝ करने से पहले िनɻिलİखत िनदőशो ंको ȯान से पढ़Ő। 
• इस Ůʲ पुİˑका मŐ कुल 150 Ůʲ हœ। 
• सभी Ůʲो ंके Ůȑेक सही उȅर के िलए 1 अंक है। गलत उȅर के िलए 1/3 नकाराȏक अंक हœ। िजन 

Ůʲो ंका आपने Ůयास नही ंिकया है उनके िलए कोई नकाराȏक अंकन नही ंहै। 
• सभी Ůʲो ंका Ůयास करŐ . 
• आपको इस पृʿ के शीषŊ पर िदए गए ˕ान पर अपना रोल नंबर िलखना होगा। Ůʲ पुİˑका पर और 

कुछ न िलखŐ। 
• उȅरो ंको िचि˥त करने के िलए पयŊवेƗक Ȫारा आपको एक उȅर पुİˑका अलग से Ůदान की जाएगी। 

आपको अपना नाम, रोल नंबर, Ůʲ पुİˑका ŵंृखला और अɊ िववरण Ůदान की गई उȅर पुİˑका के 
पृʿ-2 पर िदए गए ˕ान पर िलखना होगा, अɊथा आपकी उȅर पुİˑका का मूʞांकन नही ंिकया 
जाएगा। 

• आपको अपना रोल नंबर और Ůʲ पुİˑका ŵंृखला ए, बी, सी या डी को एनकोड करना चािहए Ɛोिंक 
यह Ůʲ पुİˑका के ऊपरी दाएं कोने पर काली/नीली ˟ाही वाले बॉलपॉइंट पेन से पृʿ-2 पर िदए गए 
Ţम मŐ मुिūत होता है। आपकी उȅर पुİˑका. यिद आप अपनी Ůʲ पुİˑका की सही ŵंृखला को एȱोड 
नही ंकरते हœ या एȱोड नही ंकर पाते हœ, तो आपकी उȅर पुİˑका का सही मूʞांकन नही ंिकया 
जाएगा। 

• इस पुİˑका मŐ Ůʲ और उनके उȅर अंŤेजी और िहंदी संˋरणो ंमŐ मुिūत हœ। Ůȑेक Ůʲ मŐ पाँच उȅर 
शािमल हœ- (ए), (बी)। (सी), (डी)। आपको केवल एक सही उȅर चुनना है और उसे अपनी उȅर पुİˑका 
मŐ अंिकत करना है। िकसी भी İ˕ित मŐ Ůȑेक Ůʲ के िलए केवल एक ही उȅर चुनŐ। आपके कुल अंक 
उȅर पुİˑका मŐ आपके Ȫारा िचि˥त सही उȅरो ंकी संƥा पर िनभŊर करŐ गे। 

• उȅर पुİˑका मŐ, पांच वृȅ हœ - (ए), (बी (सी), (डी) और Ůȑेक Ůʲ के सामने। Ůʲो ंका उȅर देने के िलए 
आपको काली/नीली ˟ाही वाले बॉलपॉइंट पेन से अपनी पसंद का केवल एक वृȅ िचि˥त करना है। 
Ůȑेक Ůʲ के िलए। Ůȑेक Ůʲ के िलए केवल एक उȅर चुनŐ और इसे अपनी उȅर पुİˑका मŐ अंिकत 
करŐ । यिद आप एक Ůʲ के िलए एक से अिधक वृȅ िचि˥त करते हœ। उȅर को गलत माना जाएगा। उȅर 
को िचि˥त करने के िलए केवल काली/नीली ˟ाही वाले बॉलपॉइंट पेन का उपयोग करŐ । उȅर पुİˑका। 
िकसी भी Ůकार के िमटाने या पįरवतŊन की अनुमित नही ंहै। 

• आपको Ůʲ पुİˑका से कोई शीट नही ंहटानी चािहए या फाड़नी नही ंचािहए। आपको परीƗा के दौरान 
इस Ůʲ पुİˑका और उȅर पुİˑका को परीƗा हॉल से बाहर ले जाने की अनुमित नही ंहै। परीƗा समाɑ 
होने के बाद, आपको अपनी उȅर पुİˑका पयŊवेƗक को सौपंनी होगी। इसके बाद, आपको Ůʲ पुİˑका 
अपने साथ ले जाने की अनुमित है। 

• उपरोƅ िकसी भी िनदőश का अनुपालन करने मŐ िवफलता आपको ऐसी कारŊवाई या दंड के िलए 
उȅरदायी बनाएगी जो आयोग अपने िववेक से तय कर सकता है। 
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